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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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Uncertainty and instability: the world in two words

Steeds meer zekerheden staan op het spel. In onze 
partnerlanden groeit de instabiliteit. Geopolitieke ver-
houdingen veranderen. Een onvoorspelbaar klimaat leidt 
– ook in eigen land – tot rampzalige gevolgen. De COVID-
19-pandemie heeft voor het eerst sinds 1997 het aantal 
mensen in extreme armoede opnieuw doen stijgen. 
De vele sociale en economische maatregelen die de 
Belgische regering heeft genomen, hebben ervoor ge-
zorgd dat ons land relatief goed uit de crisis komt. Maar 
in vele delen van de wereld bestaat er geen opvangnet. 
Zo kan 82 % van de beroepsbevolking in Sub-Sahara 
Afrika niet op sociale bescherming terugvallen. Het zijn 
deze mensen die ook het hardst getroffen worden door 
de gevolgen van de klimaatopwarming: hun overheden 
hebben niet de capaciteit en de middelen om deze 
uitdaging aan te gaan.

Meer dan ooit is duidelijk: de impact van gebeurtenis-
sen elders, kunnen we morgen in onze eigen buurt voelen. 
Externe schokken vergroten bestaande ongelijkheden. 
We mogen onze schouders niet ophalen wanneer er weer 
in de krant staat dat er een mogelijks gevaarlijke variant 
van het virus gevonden is of dat er weer vele hectares 
bos gekapt zijn in het Amazonewoud of het Congolese 
regenwoud. De EU heeft hoge ambities om de uitstoot 
van broeikasgassen in Europa terug te dringen, maar welk 
nut heeft dat als onze oude, vervuilende auto’s morgen 
in Guinée Conakry worden verkocht of onze goederen 
elders op een vervuilende manier worden vervaardigd?

Omdat we verbonden zijn, moeten we samen naar 
oplossingen streven. Welke plaats heeft “ontwikkelings-
samenwerking” in deze context? Welke partnerschappen 
moeten we als “Team Belgium” sluiten? Hoe bieden we 
zekerheid in tijden van onzekerheid en op welke manier 
komen we samen sterker uit deze crisis?

Internationale solidariteit is niet alleen een morele 
plicht, maar vooral een kwestie van gezond verstand. We 
moeten wegstappen van liefdadigheid. Om de toekomst 
van iedereen te verzekeren, kan niemand achterblijven. 
We moeten naar elkaar luisteren, leren van elkaar en 
vooral, zorgen voor elkaar.

Niemand is veilig tot iedereen veilig is: toegankelijke 
gezondheidszorg

COVID-19 houdt de wereld nu al meer dan ander-
half jaar in een wurggreep. Nog steeds is de pandemie 
niet onder controle. Vaccinongelijkheid verhindert een 

Uncertainty and instability: the world in two words

De plus en plus de certitudes sont remises en ques-
tion. L’instabilité grandit dans nos pays partenaires. Les 
rapports géopolitiques évoluent. Un climat imprévisible 
a des conséquences désastreuses, y compris dans 
notre propre pays. Pour la première fois depuis 1997, 
la pandémie de COVID-19 a fait augmenter le nombre 
de personnes en situation d’extrême pauvreté. Les 
nombreuses mesures sociales et économiques prises 
par le gouvernement belge ont permis à notre pays de 
se sortir relativement bien de la crise. Mais dans de 
nombreuses régions du monde, il n’existe pas de filet 
de sécurité. Un exemple: 82 % de la population active 
en Afrique subsaharienne n’a pas accès à la protection 
sociale. Ces personnes sont également les plus durement 
touchées par les effets du réchauffement climatique: 
leurs gouvernements n’ont ni la capacité ni les moyens 
de relever ce défi.

Plus que jamais, il apparaît clairement que l’impact 
d’événements qui surviennent ailleurs peut se ressentir 
demain dans notre propre quartier. Les chocs externes 
accentuent les inégalités existantes. Nous ne pouvons pas 
hausser les épaules lorsque les journaux nous annoncent 
une fois de plus qu’un variant potentiellement dangereux 
du virus a été découvert ou que de nombreux hectares 
de forêt ont été abattus dans la forêt amazonienne ou la 
forêt tropicale congolaise. L’UE a de grandes ambitions 
pour réduire les émissions de gaz à effet de serre en 
Europe, mais quel est l’intérêt si demain, nos vieilles 
voitures polluantes sont vendues en Guinée Conakry 
ou si nos marchandises sont fabriquées ailleurs selon 
des procédés polluants?

Nous sommes liés, nous devons donc chercher des 
solutions ensemble. Quelle est la place de la “coopération 
au développement” dans ce contexte? Quels partena-
riats devons-nous nouer en tant que “Team Belgium”? 
Comment offrir de la sécurité en période d’incertitude 
et comment sortir de cette crise plus forts, ensemble?

La solidarité internationale est non seulement un devoir 
moral, mais aussi et surtout une question de bon sens. 
Nous devons laisser la charité de côté. Pour assurer 
l’avenir de tous, nous ne devons laisser personne de 
côté. Nous devons être à l’écoute les uns des autres, 
apprendre les uns des autres et, surtout, prendre soin 
les uns des autres.

Personne n’est en sécurité tant que tout le monde 
n’est pas en sécurité: des soins de santé accessibles

Le COVID-19 tient le monde entier en otage depuis 
plus d’un an et demi. La pandémie n’est toujours pas 
sous contrôle. Les inégalités en matière de vaccination 
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snel globaal herstel. Minder dan 2 % van de bevolking 
in lage inkomenslanden is volledig gevaccineerd, tegen-
over 50 % van de hoge inkomenslanden. Bovendien is 
het geen optie om het virus de vrije loop te laten: dit kan 
voor gevaarlijke mutaties zorgen.

Om op korte termijn aan noodoplossingen te werken, 
heeft ons land in 2021 4 miljoen euro overgemaakt aan 
COVAX, het mechanisme om lage en middeninkomens-
landen een billijke toegang tot vaccins te verlenen. Daar 
bovenop heeft de Belgische regering ook het engagement 
genomen om 4 miljoen vaccins te heroriënteren tegen het 
einde van het jaar naar landen waar vaccins te kort zijn. 
Midden oktober zijn er reeds 2 101 120 dosissen op die 
manier toegekend, waarvan 89 % aan Afrikaanse landen. 
België is hiermee een koploper in Europa, en één van de 
landen die proportioneel het meeste vaccins deelt. Via het 
budget internationale solidariteit wordt bijgedragen aan 
de logistiek en het medisch materiaal. België draagt ook 
sterk bij aan de COVID-19-response van internationale 
financiële instellingen zoals de Wereldbank.

Maar het herverdelen van vaccins lost de kwestie 
niet structureel op. Ten tijde van een pandemie zouden 
medicijnen voor iedereen toegankelijk moeten zijn en de 
globale immunisering (via vaccin) een globaal “public 
good for health” voor iedereen. De nakende onder-
handelingen over een internationaal pandemieverdrag 
moeten voor deze pijnpunten oplossingen aanreiken. 
Deze gesprekken zullen de komende maanden hoog 
op de agenda staan.

Ook de productiecapaciteit voor vaccins moet worden 
uitgebreid. Afrika produceert slechts 1 % van de vaccins. 
België is één van de sleutelspelers binnen het Team 
Europe-initiatief van de EU. In dit kader is technologie-
transfer voorzien en de ontwikkeling van expertise voor 
de productie van vaccins en geneesmiddelen in Afrika. 
Om een billijke toegang tot kwaliteitsvaccins, geneesmid-
delen en medische producten te bevorderen, versterkt 
België de institutionele capaciteit voor lokale productie 
door de verbetering van het regelgevend kader en het 
uitbouwen van de expertise.

Vanuit deze logica is via Enabel in 2021 reeds 
500 000 euro vastgelegd voor acties in Senegal. Het 
samenwerkingsprogramma zal de komende maanden 
verder worden uitgebreid met activiteiten rond de co-
ordinerende rol van het Senegalese Ministerie voor 
Volksgezondheid en ontwikkeling van lokale expertise 
rond vaccinproductie.

Met de Wereldgezondheids-organisatie zal worden 
samengewerkt aan de mRNA Tech Transfer Hub. Deze 

empêchent une reprise rapide au niveau mondial. Moins 
de 2 % de la population des pays à faible revenu a été 
entièrement vaccinée, contre 50 % dans les pays à 
revenu élevé. En outre, il est exclu de laisser le virus 
circuler librement: il pourrait en découler des mutations 
dangereuses.

Pour contribuer à des solutions d’urgence à court 
terme, notre pays a transféré 4 millions d’euros à COVAX, 
le mécanisme qui offre un accès équitable aux vaccins 
pour les pays à revenu faible et intermédiaire. En outre, 
le gouvernement belge a également pris l’engagement 
de rediriger 4 millions de vaccins d’ici à la fin de l’année 
vers des pays où les vaccins manquent. À la mi-oc-
tobre, 2 101 120 doses ont déjà été attribuées de cette 
manière, dont 89 % à des pays africains. La Belgique 
est donc dans le peloton de tête des pays européens, 
et l’un des pays qui partagent proportionnellement le 
plus de vaccins. Le budget de la solidarité internationale 
contribue à la logistique et au matériel médical. De plus, 
la Belgique contribue significativement à la réponse au 
COVID-19 des institutions financières internationales 
telles que la Banque mondiale.

Mais la redistribution des vaccins ne résout pas le 
problème de manière structurelle. En période de pan-
démie, les médicaments devraient être accessibles à 
tous et l’immunisation globale (via les vaccins) un “glo-
bal public good for health” pour tous. Les négociations 
prochaines sur un traité international sur les pandémies 
doivent apporter des solutions à ces problèmes. Ces 
discussions figureront en bonne place à l’agenda au 
cours des prochains mois.

La capacité de production de vaccins doit également 
être renforcée. L’Afrique ne produit que 1 % des vaccins. 
La Belgique est l’un des acteurs clés de l’initiative Team 
Europe de l’UE. Elle prévoit le transfert de technologies et 
le développement d’une expertise pour la production de 
vaccins et de médicaments en Afrique. Pour promouvoir 
un accès équitable à des vaccins, des médicaments et 
des produits médicaux de qualité, la Belgique renforce 
la capacité institutionnelle pour la production locale en 
améliorant le cadre réglementaire et en développant 
l’expertise.

Dans cette optique, 500 000 euros ont déjà été enga-
gés en 2021 par le biais d’Enabel pour des actions au 
Sénégal. Le programme de coopération sera encore 
étendu dans les prochains mois pour inclure des activités 
sur le rôle de coordination du ministère sénégalais de 
la Santé publique et le développement d’une expertise 
locale sur la production de vaccins.

Il y aura une collaboration avec l’Organisation mondiale 
de la Santé sur le centre de transfert de technologie pour 
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hub is gebaseerd in Zuid-Afrika, en zal wereldwijd de 
overdracht van kennis en technologie faciliteren voor 
lokale producenten en helpen met de nodige licenties. 
Hiervoor wordt ingezet op mRNA-technologie op basis 
van het Moderna-vaccin. Op langere termijn is het ook 
de intentie om vaccins te ontwikkelen tegen andere 
ziektes, zoals malaria.

Tot slot wordt via BIO, de Belgische Investerings-
maatschappij voor Ontwikkelingslanden, dit jaar 1,565 mil-
joen euro geïnvesteerd in vaccinproductie in Zuid-Afrika.

De COVID-19-pandemie dreigt echter de andere 
gezondheidsproblemen naar de achtergrond te duwen. 
In veel landen heeft COVID-19 de gezondheidsstelsels 
overweldigd, hebben lockdowns de dienstverlening ver-
stoord en zijn kritieke middelen omgeleid van de strijd 
tegen HIV, Tuberculose en Malaria, en andere ziekten.

België zal daarom blijven inzetten op toegankelijke 
basisgezondheids-zorg in de partnerlanden. Het streven 
naar universele toegang staat centraal binnen de part-
nerschappen. Enabel heeft hierrond veel expertise en 
ervaring opgebouwd. In Senegal bijvoorbeeld zijn door 
onze tussenkomst de voorbije jaren 320 000 mensen 
aangesloten bij een systeem van ziekteverzekering. 
Gelijkaardige acties worden de komende maanden 
geïntegreerd in de nieuwe landenportefeuilles Niger 
en de DR Congo.

Hetzelfde doel wordt nagestreefd met de multilaterale 
partners. De samenwerking met het Global Fund to Fight 
AIDS, Tuberculosis and Malaria (GFATM) is vernieuwd 
voor een periode van 4 jaar. In totaal zal er 60 miljoen euro 
naar deze organisatie gaan. Ook de samenwerking met 
UNAIDS (12 miljoen euro) en de WHO (12 miljoen euro) 
is voor een nieuwe periode van 4 jaar vastgelegd.

België blijft een belangrijke partner bij het uitroeien van 
de slaapziekte in de DR Congo. Daarvoor wordt 5,6 mil-
joen euro vrijgemaakt de komende twee jaar om de 
acties van het Instituut voor Tropische Geneeskunde 
te steunen.

Daarnaast blijft het recht op gezondheid en de ver-
sterking van gezondheidssystemen een prioritaire focus 
van onze niet-gouvernementele partners. Het middenveld 
voorziet in basisdiensten als deze niet aangeleverd wor-
den door de overheid. De universitaire partners werken 
aan onderzoek en opleiding.

les vaccins à ARNm. Ce centre, basé en Afrique du Sud, 
facilitera le transfert de connaissances et de technolo-
gies dans le monde entier pour les producteurs locaux 
et les aidera à obtenir les licences nécessaires. À cet 
effet, l’accent sera mis sur la technologie ARNm basée 
sur le vaccin Moderna. À plus long terme, l’objectif est 
également de développer des vaccins contre d’autres 
maladies, comme la malaria.

Enfin, par l’intermédiaire de BIO, la Société belge 
d’investissement dans les pays en développement, 
1,565 millions d’euros seront investis cette année dans 
la production de vaccins en Afrique du Sud.

Néanmoins, la pandémie de COVID-19 menace de 
reléguer d’autres problèmes de santé au second plan. 
Dans de nombreux pays, le COVID-19 a submergé les 
systèmes de santé, les confinements ont perturbé la 
prestation de services et des ressources essentielles ont 
été détournées de la lutte contre le VIH, la tuberculose 
et le paludisme, ainsi que d’autres maladies.

C’est pourquoi la Belgique continuera de se concentrer 
sur l’accessibilité des soins de santé de base dans les 
pays partenaires. L’objectif de l’accès universel est au 
cœur des partenariats. Enabel a acquis une grande exper-
tise et une grande expérience en la matière. Au Sénégal, 
par exemple, notre intervention a permis à 320 000 per-
sonnes de s’affilier à un système d’assurance maladie 
ces dernières années. Au cours des prochains mois, des 
actions similaires seront intégrées dans les nouveaux 
portefeuilles pays du Niger et de la RD Congo.

Le même objectif est poursuivi avec les partenaires 
multilatéraux. La coopération avec le Fonds mondial 
de lutte contre le sida, la tuberculose et le paludisme 
(GFATM) a été renouvelée pour une période de quatre 
ans. Au total, 60 millions d’euros iront à cette organisation. 
La coopération avec l’ONUSIDA (12 millions d’euros) et 
l’OMS (12 millions d’euros) a également été engagée 
pour une nouvelle période de quatre ans.

La Belgique reste un partenaire important dans l’éra-
dication de la maladie du sommeil en RD Congo. À 
cette fin, 5,6 millions d’euros seront libérés ces deux 
prochaines années pour soutenir les actions de l’Institut 
de médecine tropicale.

En outre, le droit à la santé et le renforcement des 
systèmes de santé restent une priorité pour nos parte-
naires non gouvernementaux. La société civile fournit 
des services de base lorsqu’ils ne sont pas fournis par le 
gouvernement. Les partenaires universitaires travaillent 
sur la recherche et la formation.
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De cyclus van ontbering doorbreken: sociale 
bescherming

De pandemie heeft de bestaande ongelijkheden 
verdiept. Mensen die uit de extreme armoede zijn ge-
klommen, zijn er door COVID-19 brutaal weer in geka-
tapulteerd, en dat terwijl de economieën in het Westen 
alweer aantrekken. Systemen van sociale bescherming 
wapenen mensen in armoede tegen de volgende schok 
en voorkomen dat de bestaande ongelijkheid vergroot. 
Ook dit is geen kwestie van liefdadigheid. De partnerlan-
den moeten op termijn zelf voldoende inkomsten kunnen 
genereren (zie ook hoofdstuk Duurzaam investeren in 
internationale solidariteit).

Gegevens van de Internationale Arbeidsorganisatie 
tonen aan dat 55 % van de wereldbevolking, zo’n 4 miljard 
mensen, zonder enige vorm van sociale bescherming 
leven. Dit zijn cijfers van voor COVID-19. Wereldwijd 
zijn zo’n 1 700 sociale maatregelen genomen zijn om 
mensen te beschermen tegen de ergste gevolgen van de 
pandemie. Als we effectief de wereld beter herop willen 
bouwen, het zogenaamde “building back better”, dan 
mogen deze maatregelen niet tijdelijk zijn, maar moeten 
ze de basis vormen voor een systeem van universele 
sociale bescherming.

Om hieraan tegemoet te komen wordt door Enabel 
een innovatieve thematische portefeuille sociale be-
scherming in Centraal Afrika uitgewerkt. Gezien de lange 
traditie op het vlak van sociale bescherming, kan ons 
land hier specifieke expertise aanreiken. De interventie 
zal bijdragen tot de creatie van waardig werk en sociale 
bescherming van arbeiders. Een systeem van sociale 
bijdragen zal de toegang tot ziekteverzekering verho-
gen en een inkomensgarantie voor zwangere vrouwen 
creëren. Ook de formalisering van informele arbeid is 
een aandachtspunt. Lokale sociale partners krijgen een 
rol in het kader van het verzekeren van arbeidsrechten.

De Internationale Arbeids-organisatie (IAO) blijft een 
belangrijke, strategische partner. De samenwerking met 
deze organisatie is vernieuwd voor een core bijdrage 
van 12 miljoen euro gespreid over 4 jaar. We bekijken 
ook hoe we de bredere agenda rond universele sociale 
bescherming kunnen binnenbrengen in andere partner-
organisaties zoals de Wereldbankgroep.

Naast de financiering van een IAO-programma 
van 2 miljoen euro dat België reeds eerder heeft toe-
gekend voor Senegal en Burkina Faso, wordt een nieuwe 
interventie voorbereid voor landen uit de regio van 
de Grote Meren. Deze moet de regionale portefeuille 

Rompre le cycle de la privation: la protection 
sociale

La pandémie a renforcé les inégalités existantes. 
Des personnes qui étaient parvenues à s’extraire de 
l’extrême pauvreté y ont été brutalement replongées par 
le COVID-19, alors que les économies occidentales se 
redressent. Les systèmes de protection sociale permettent 
aux personnes en situation de pauvreté d’être armées 
contre le prochain choc et empêchent les inégalités 
existantes de s’accentuer. Ici non plus, ce n’est pas 
une question de charité. À terme, les pays partenaires 
doivent être en mesure de générer eux-mêmes des 
revenus suffisants (voir également le chapitre “Investir 
durablement dans la solidarité internationale”).

Les données de l’Organisation internationale du 
Travail montrent que 55 % de la population mondiale, soit 
quelque 4 milliards de personnes, vivent sans aucune 
forme de protection sociale. Il s’agit de chiffres antérieurs 
au COVID-19. Environ 1 700 mesures sociales ont été 
prises dans le monde pour protéger les citoyens des 
pires effets de la pandémie. Si nous voulons vraiment 
reconstruire un monde meilleur qu’avant (“building back 
better”), ces mesures ne doivent pas être temporaires, 
mais constituer la base d’un système de protection 
sociale universelle.

Pour y parvenir, Enabel élabore un portefeuille thé-
matique innovant pour la protection sociale en Afrique 
centrale. Compte tenu de sa longue tradition dans le 
domaine de la protection sociale, notre pays peut offrir 
une expertise spécifique en la matière. L’intervention 
contribuera à la création d’emplois décents et à la pro-
tection sociale des travailleurs. Un système de cotisations 
sociales permettra d’accroître l’accès à l’assurance 
maladie et de créer une garantie de revenu pour les 
femmes enceintes. La formalisation du travail informel 
est également au centre de l’attention. Les partenaires 
sociaux locaux auront un rôle à jouer pour garantir les 
droits du travail.

L’Organisation internationale du Travail (OIT) reste un 
important partenaire stratégique. La coopération avec 
cette organisation a été renouvelée pour une contribution 
de base de 12 millions d’euros étalée sur quatre ans. 
Nous étudions également la manière dont nous pouvons 
amener le programme plus vaste de la protection sociale 
universelle dans d’autres organisations partenaires telles 
que le Groupe de la Banque mondiale.

En plus du financement d’un programme de l’OIT 
de 2 millions d’euros que la Belgique a déjà accordé 
précédemment au Sénégal et au Burkina Faso, une 
nouvelle intervention est en préparation pour les pays 
de la région des Grands Lacs. Elle vise à accompagner 
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flankeren en de bilaterale en multilaterale samenwerking 
complementair met elkaar laten werken.

Een nieuw Gemeenschappelijk Strategisch Kader rond 
Waardig Werk is dit jaar goedgekeurd. Binnen dat GSK 
bundelen de gespecialiseerde niet-gouverne-mentele 
actoren de krachten om sociale bewegingen die opko-
men voor een sterke sociale bescherming structureel 
te versterken.

Slechts 35 % van de kinderen wereldwijd heeft toegang 
tot sociale bescherming. Daarom is een pilootproject 
uitgewerkt met UNICEF in de DR Congo. 4 000 kwets-
bare moeders met kinderen van 0 tot 5 jaar zullen maan-
delijks een kleine som ontvangen. Naast deze “cash 
transfers” zullen ze advies krijgen over goede voeding 
voor hun kinderen, en financieel beheer, alsook skills 
rond ondernemerschap aangereikt krijgen. De ervaring 
van UNICEF met gelijkaardige projecten toont aan dat 
kinderen hierdoor meer en betere voeding krijgen en 
vaker schoollopen. Twee gelijkaardige pilootprojecten 
zijn in voorbereiding voor Oeganda en Burundi. Deze 
innovatieve interventies zullen van nabij worden opge-
volgd om de lessen over het gebruik van “cash transfers” 
de komende jaren te integreren in de Belgische acties.

Om sociale bescherming hoger op de politieke agenda 
te krijgen, wordt tot slot actief gepleit op internationale fora 
voor een Mondiaal Fonds voor Sociale Bescherming, een 
initiatief van de VN Speciale Rapporteur over Extreme 
Armoede en Mensenrechten, Prof. Olivier De Schutter.

De mens als belangrijkste bedreiging van het 
eigen voortbestaan: klimaat en leefmilieu

Het recentste klimaatrapport van de Intergovernmental 
Panel on Climate Change (IPCC) is duidelijk: het is nog 
nooit zo warm geweest in de afgelopen 125 000 jaar. En 
wat er ons te wachten staat is niet min: meer bosbranden, 
meer overstromingen, intensere perioden van droogte. De 
dramatische gevolgen van klimaatopwarming zijn al een 
tijd duidelijk in de meest kwetsbare landen. De top tien 
landen die het meeste te lijden hebben onder extreme 
weersomstandigheden zijn allen ontwikkelingslanden. 
Tegelijk is Afrika slechts verantwoordelijk voor minder 
dan 4 % van de wereldwijde uitstoot van broeikasgassen.

Internationaal hebben de ontwikkelde landen er zich 
toe geëngageerd om vanaf 2020 tot en met 2025 jaar-
lijks 100 miljard dollar te mobiliseren voor internationale 

le portefeuille régional et à rendre complémentaires les 
coopérations bilatérale et multilatérale.

Un nouveau Cadre stratégique commun Travail décent 
a été approuvé cette année. Au sein de ce CSC, les 
acteurs non gouvernementaux spécialisés unissent leurs 
forces pour renforcer structurellement les mouvements 
sociaux qui défendent une protection sociale forte.

À peine 35 % des enfants dans le monde ont accès à 
une protection sociale. C’est pourquoi un projet pilote a 
été élaboré avec l’UNICEF en RD Congo. 4 000 mères 
vulnérables avec des enfants de 0 à 5 ans recevront 
un petit montant chaque mois. En plus de ces “cash 
transfers”, elles recevront des conseils sur une bonne 
alimentation pour leurs enfants et sur la gestion financière. 
Elles seront également formées sur les compétences 
entrepreneuriales. L’expérience de l’UNICEF dans le cadre 
de projets similaires montre que les enfants bénéficient 
ainsi d’une alimentation plus abondante et de meilleure 
qualité et qu’ils fréquentent plus l’école. Deux projets 
pilotes similaires sont en préparation pour l’Ouganda et 
le Burundi. Ces interventions innovantes seront suivies 
attentivement afin d’intégrer les enseignements tirés de 
l’utilisation des “cash transfers” dans les actions belges 
ces prochaines années.

Enfin, pour faire de la protection sociale une plus 
grande priorité politique, l’idée d’un Fonds mondial 
pour la Protection sociale est activement défendue 
dans les forums internationaux. Il s’agit d’une initiative 
du Rapporteur spécial des Nations Unies sur l’extrême 
pauvreté et les droits de l’homme, le professeur Olivier 
De Schutter.

L’être humain, principale menace pour sa propre 
survie: climat et environnement

Le dernier rapport sur le climat du Groupe d’ex-
perts intergouvernemental sur l’évolution du climat 
(GIEC) est clair: il n’a jamais fait aussi chaud au cours 
des 125 000 dernières années. Et ce qui nous attend 
n’est pas négligeable: plus de feux de forêt, plus d’inon-
dations, des périodes de sécheresse plus intenses. Les 
conséquences dramatiques du réchauffement climatique 
sont évidentes depuis un certain temps dans les pays 
les plus vulnérables. Les dix pays les plus touchés par 
les conditions climatiques extrêmes sont tous des pays 
en développement. Simultanément, l’Afrique représente 
seulement moins de 4 % des émissions mondiales de 
gaz à effet de serre.

Au niveau international, les pays développés se sont 
engagés à mobiliser 100 milliards de dollars par an pour le 
financement climatique international entre 2020 et 2025. 
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klimaatfinanciering. Volgens de laatst beschikbare cijfers 
van de OESO wordt dat doel niet bereikt. In 2019 bedraagt 
de internationale bijdrage 79,6 miljard dollar.

Daarom wil België de inspanningen verhogen: de in-
ternationale klimaatfinanciering van de federale overheid 
is dit jaar opgetrokken naar 100 miljoen euro per jaar. 
Dat is mede dankzij de beslissing van de regering om 
deze legislatuur 12 miljoen euro per jaar extra uit te 
trekken bovenop het budget Internationale Solidariteit. 
Volgend jaar wordt een nieuwe stap in dit groeipad gezet: 
er komt structureel en additioneel 12,5 miljoen euro bij. 
Dit doet de internationale klimaatfinanciering van de 
federale overheid deze legislatuur al met minstens 70 % 
stijgen. Dat is een absoluut hoogtepunt en vooral ook 
prioritair om het Parijs Akkoord na te leven.

Om deze inspanningen kracht bij te zetten op het terrein 
is een tweede thematische portefeuille gelanceerd met 
een focus op leefmilieu en klimaat in de Sahelregio. Daar 
zal meegebouwd worden aan de Great Green Wall, een 
Afrikaans initiatief om een zone van 8 000km van West 
naar Oost aan de zuidelijke rand van de Sahara te ver-
groenen. Het Belgische ontwikkelingsagentschap Enabel 
kan bogen op de ervaring uit het verleden: in de afgelo-
pen vijf jaar heeft Enabel in de partnerlanden 12 360 ha 
herbebost, 8 030 ha gedegradeerde gronden weer 
productief gemaakt voor landbouw en 6 760 ha land van 
verbeterde irrigatie voorzien. In de Sahelregio moet dit 
de mensen weerbaarder maken tegen de toekomstige 
schokken, zoals hitte en onvoorspelbare regenval. Dit 
zal op termijn leiden tot een verbeterde voedselzeker-
heid en een verhoogd inkomen.

Ook in de nieuwe bilaterale portefeuille met Palestina, 
gepland voor eind 2021, zit een luik leefmilieu. Er zal 
gewerkt worden aan het vergroenen en verduurzamen 
van de lokale economie en gestreefd worden naar een 
verhoging van de productie van hernieuwbare energie. 
Dit wordt gekoppeld aan hogere energie-efficiëntie. 
Dat laatste is van belang gezien de hoge Palestijnse 
afhankelijkheid van energie-invoer (90 %). In plaats van 
de klassieke, erg vervuilende productie- en consump-
tiepatronen, zullen de interventies het verminderen, 
hergebruiken, recycleren en terugwinning van materialen 
vooropstellen gedurende de levenscyclus van producten.

Voorts zal door de actoren van de niet-gouvernemen-
tele samenwerking bijzondere aandacht besteed worden 
aan de klimaatuitdaging. Zo hebben 6 partnerorgani-
saties de krachten gebundeld binnen een thematisch 
Gemeenschappelijk Strategisch Kader met specifieke 

Selon les derniers chiffres disponibles de l’OCDE, cet 
objectif ne sera pas atteint. En 2019, la contribution 
internationale s’élève à 79,6 milliards de dollars.

C’est pourquoi la Belgique veut accroître ses efforts: 
cette année, le financement climatique international des 
autorités fédérales a été porté à 100 millions d’euros par 
an. C’est en partie grâce à la décision du gouvernement 
d’allouer 12 millions d’euros supplémentaires par an 
au cours de cette législature, en plus du budget de la 
Solidarité internationale. L’année prochaine, une nou-
velle étape sera franchie dans ce trajet de croissance: 
un financement structurel et additionnel de 12,5 mil-
lions d’euros sera ajouté. Ce qui permet d’augmenter 
d’au moins 70 % le financement climatique international 
des autorités fédérales au cours de cette législature. Le 
niveau de ce financement est inédit et constitue surtout 
une priorité pour respecter l’Accord de Paris.

Pour renforcer ces efforts sur le terrain, un deuxième 
portefeuille thématique a été lancé, axé sur l’environ-
nement et le climat dans la région du Sahel. Il contri-
buera à la construction de la Grande Muraille verte, 
une initiative africaine visant restaurer les paysages 
sur 8 000 km d’ouest en est à la frontière sud du Sahara. 
L’agence belge de développement Enabel peut se tar-
guer d’avoir acquis une certaine expérience: ces cinq 
dernières années, Enabel a reboisé 12 360 ha dans les 
pays partenaires, rendu 8 030 ha de terres dégradées 
à nouveau productives pour l’agriculture et apporté une 
meilleure irrigation dans 6 760 ha de terres. Dans la 
région du Sahel, ces améliorations doivent permettre 
aux populations de mieux résister aux chocs futurs, tels 
que les canicules et les précipitations imprévisibles. 
Ce qui, à terme, améliorera la sécurité alimentaire et 
augmentera les revenus.

Le nouveau portefeuille bilatéral avec la Palestine, 
prévu fin 2021, comprend également un volet envi-
ronnemental. Les efforts viseront à rendre l’économie 
locale plus verte et plus durable, ainsi qu’à augmenter la 
production d’énergie renouvelable. Cette évolution sera 
associée à une amélioration de l’efficacité énergétique. 
Cette amélioration est importante étant donné que la 
Palestine dépend fortement des importations d’énergie 
(90 %). Au lieu des modes de production et de consom-
mation classiques et très polluants, les interventions 
privilégieront la réduction, la réutilisation, le recyclage 
et la récupération des matériaux au cours du cycle de 
vie des produits.

En outre, les acteurs de la coopération non gouver-
nementale accorderont une attention particulière au défi 
climatique. Six organisations partenaires ont uni leurs 
forces au sein d’un Cadre stratégique commun théma-
tique axé sur le climat et l’environnement. De plus, lors 
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focus op klimaat en leefmilieu. Verder zal bij de beoorde-
ling van de meerjarenprogramma’s 2022-2026 bijzonder 
gelet worden op aandacht voor een geïntegreerde aanpak 
van leefmilieuproblematieken.

Daarnaast is dit jaar bijkomend 25 miljoen euro toe-
gekend aan BIO voor klimaat. Er zijn wereldwijd meer 
investeringen in hernieuwbare energie nodig om én 
de toegang tot energie te verhogen én de uitstoot van 
broeikasgassen te vermijden. Met BIO werd een actie-
plan uitgewerkt om de interventies te doen aansluiten 
op het klimaatakkoord van Parijs. BIO zal bijvoorbeeld 
niet meer investeren in eerste generatie biobrandstoffen, 
en er zal meer aandacht zijn voor adaptatie.

Met de multilaterale partners worden eveneens in-
spanningen geleverd. We dragen bij tot drie van de 
belangrijkste multilaterale klimaatfondsen: de Global 
Environment Facility, het Green Climate Fund en het 
Least Developed Countries Fund. Het Green Climate 
Fund heeft berekend dat het een uitstoot van 1,8 mil-
jard ton CO2 zal vermijden en dat het de weerbaarheid 
van 500 miljoen mensen zal versterken door de 177 pro-
jecten die momenteel wereldwijd in uitvoering zijn. Ook 
de samenwerking met UNEP is opgeschaald.

Tot slot worden meerdere specifieke projecten en 
programma’s uitgewerkt met UNEP, CGIAR en UNCDF, 
dankzij de extra 12 miljoen euro die eerder is vrijge-
maakt door de regering en die samen met de minister 
voor Klimaat aan de Ministerraad zijn voorgesteld. 
Deze zetten in op drie prioriteiten: (i) duurzaam beheer 
van biodiversiteit en ecosystemen, inclusief bossen en 
bodem, (ii) veerkrachtige en klimaatslimme landbouw 
en (iii) duurzame stedelijke socio-economische groei.

Later dit jaar staat met de VN Klimaatconferentie 
COP26 in Glasgow opnieuw een belangrijke top op de 
agenda. Hoe we ons allen, en vooral de meest kwets-
bare landen, het beste voorbereiden op de impact van 
de klimaatverandering zal hier centraal staan. De rode 
draad doorheen het klimaatbeleid van de Belgische 
samenwerking is en blijft immers een sterke focus op 
adaptatiemaatregelen in de minst ontwikkelde landen.

Met de nieuwe stap in het groeipad kan de Belgische 
steun aan de multilaterale klimaatfondsen volgend jaar 
opgeschaald worden en onze inhoudelijke impact worden 
vergroot. Een belangrijk aandachtspunt wordt de COP27. 
Die zal plaatsvinden in Afrika. Maar ook het aannemen 
van een “Post 2020 Global Biodiversity Framework” 
tijdens de Biodiversiteit COP15 wordt een belangrijke 

de l’évaluation des programmes pluriannuels 2022-2026, 
une attention particulière sera accordée à une approche 
intégrée des questions environnementales.

Par ailleurs, cette année, 25 millions d’euros sup-
plémentaires ont été alloués à BIO pour le climat. Il 
est nécessaire d’investir davantage dans les énergies 
renouvelables à l’échelle mondiale afin non seulement 
d’améliorer l’accès à l’énergie, mais aussi d’éviter les 
émissions de gaz à effet de serre. Avec BIO, un plan 
d’action a été élaboré pour rendre les interventions 
conformes avec l’Accord de Paris sur le climat. Par 
exemple, BIO n’investira plus dans les biocarburants de 
première génération et une plus grande attention sera 
prêtée à l’adaptation.

Des efforts sont également déployés avec les parte-
naires multilatéraux. Nous contribuons à trois des plus 
importants fonds multilatéraux pour le climat: le Fonds 
pour l’environnement mondial, le Fonds vert pour le 
climat et le Fonds pour les pays les moins avancés. Le 
Fonds vert pour le climat a calculé que les 177 projets 
en cours dans le monde permettront d’éviter l’émission 
de 1,8 milliard de tonnes de CO2 et de renforcer la rési-
lience de 500 millions de personnes. La coopération 
avec le PNUE a également été renforcée.

Enfin, plusieurs projets et programmes spécifiques 
sont en cours d’élaboration avec le PNUE, le CGIAR 
et le FENU, grâce aux 12 millions d’euros supplémen-
taires préalablement débloqués par le gouvernement 
et proposés conjointement au Conseil des ministres 
avec la ministre du Climat. Ils se concentrent sur trois 
priorités: (i) la gestion durable de la biodiversité et des 
écosystèmes, y compris les forêts et les sols, (ii) une 
agriculture résiliente et respectueuse du climat et (iii) 
une croissance socio-économique urbaine durable.

À la fin de cette année, la conférence des Nations Unies 
sur le climat COP26 à Glasgow sera un autre sommet 
important. La manière dont nous pouvons tous, et en 
particulier les pays les plus vulnérables, nous préparer 
au mieux à l’impact du changement climatique sera 
au centre des débats. En effet, le fil conducteur de la 
politique climatique de la coopération belge est et reste 
l’accent qui est mis sur les mesures d’adaptation dans 
les pays les moins avancés.

Avec cette nouvelle étape sur le trajet de croissance, 
le soutien belge aux fonds climatiques multilatéraux 
pourra être augmenté l’année prochaine, de même 
que notre impact sur le contenu. La COP27 sera un 
point d’attention important. Elle aura lieu en Afrique. 
Mais l’adoption d’un Cadre mondial de la biodiversité 
pour l’après 2020 lors de la COP15 Biodiversité sera 
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mijlpaal. Tot slot zal in dit alles rekening worden gehou-
den met de evaluatie die is uitgevoerd door de Dienst 
Bijzondere Evaluatie.

De vrijheid om welzijn te bereiken

2021 was een jaar vol uitdagingen voor de democratie, 
de mensenrechten en het maatschappelijk middenveld. 
Staatsgrepen in Mali en Guinée, intimidatie en geweld 
tegen oppositiekandidaten in het kader van de presi-
dentiële verkiezingen in Oeganda, gewapend conflict, 
aanvallen op het middenveld en uitstel van verkiezingen 
in Palestina, gewelddadige sociale protesten in Colombia. 
Ook in partnerlanden zoals bijvoorbeeld Rwanda en 
Burundi bleef het duidelijk dat er verdere inspanningen 
nodig zijn om het respect voor de mensenrechten te 
verzekeren. Volgens de NGO CIVICUS leefde 87 % van 
de wereldbevolking op 1 januari 2021 in een land met 
zware beperkingen voor het maatschappelijk middenveld. 
Democratie en mensenrechten zijn onontbeerlijk voor 
duurzame ontwikkeling. Een kritisch middenveld speelt 
een cruciale rol in het versterken van deze elementen 
in de maatschappij.

Daarom is in 2021 een specifieke projectoproep 
gelanceerd om het kritisch middenveld te ondersteu-
nen ter versterking van mensenrechten en democratie 
in 4 partnerlanden waar de uitdagingen op dit vlak 
bijzonder groot zijn.

Daarnaast wordt een samenwerking opgezet met 
een internationale NGO die mensenrechtenactivisten in 
Afrika financieel en technisch zal bijstaan en – in geval 
van nood – een veilig onderkomen biedt.

Om de implementatie van aanbevelingen uit de 
universele periodieke doorlichting (UPR) door de VN 
Mensenrechtenraad kracht bij te zetten, bereidt de 
administratie momenteel een samenwerking voor met 
een andere internationale NGO die landen helpt om 
een mensenrechtenbeleid in de praktijk om te zetten.

Voorts wordt de coöperatie met het VN Hoog 
Commissariaat voor de Mensenrechten (OHCHR) 
opgeschaald. Enerzijds door een verhoging van de 
financiering met 25 % (tot 10 miljoen euro voor de peri-
ode 2021-2024). Maar anderzijds ook door in die landen 
waar de uitdagingen bijzonder hoog zijn, specifieke lan-
denkantoren te ondersteunen (DRC, Palestina, Guinée 
en Oeganda). Die landenkantoren spelen een cruciale 
rol in de samenwerking met de overheden en het mid-
denveld om de mensenrechtensituatie te verbeteren en 
waar nodig mensenrechtenschendingen op te volgen en 
erover te rapporteren.

également un jalon important. Enfin, dans tous ces 
contextes, il sera tenu compte de l’évaluation menée 
par le Service de l’évaluation spéciale.

La liberté d’atteindre le bien-être

2021 a été une année remplie de défis pour la démo-
cratie, les droits de l’homme et la société civile. Coups 
d’État au Mali et en Guinée, intimidation et violence à 
l’encontre des candidats de l’opposition dans le cadre 
des élections présidentielles en Ouganda, conflit armé, 
attaques contre la société civile et report des élections en 
Palestine, violentes manifestations sociales en Colombie. 
Dans les pays partenaires tels que le Rwanda et le 
Burundi également, il est apparu clairement que des 
efforts supplémentaires sont nécessaires pour garantir 
le respect des droits de l’homme. Selon l’ONG CIVICUS, 
87 % de la population mondiale vivait, au 1er janvier 2021, 
dans un pays où la société civile est soumise à de graves 
restrictions. La démocratie et les droits de l’homme sont 
indispensables au développement durable. Une société 
civile critique joue un rôle crucial dans le renforcement 
de ces éléments dans la société.

C’est pourquoi un appel à projets spécifique a été 
lancé en 2021 pour soutenir la société civile critique afin 
de renforcer les droits de l’homme et la démocratie dans 
quatre pays partenaires où les défis dans ce domaine 
sont particulièrement grands.

En outre, une coopération est mise en place avec une 
ONG internationale qui fournira une assistance finan-
cière et technique aux militants des droits de l’homme 
en Afrique et, en cas de besoin, leur offrira un refuge.

Afin de renforcer la mise en œuvre des recomman-
dations de l’Examen périodique universel (EPU) du 
Conseil des droits de l’homme des Nations Unies, 
l’administration prépare actuellement une coopération 
avec une autre ONG internationale qui aide les pays à 
mettre en pratique leurs politiques en matière de droits 
de l’homme.

En outre, la coopération avec le Haut-Commissariat 
des Nations Unies aux droits de l’homme (HCDH) est 
renforcée. Non seulement en augmentant le finance-
ment de 25 % (pour atteindre 10 millions d’euros pour 
la période 2021-2024), mais aussi en soutenant des 
bureaux nationaux spécifiques dans les pays où les défis 
sont particulièrement grands (RDC, Palestine, Guinée et 
Ouganda). Ces bureaux nationaux jouent un rôle crucial 
dans la collaboration avec les autorités et la société 
civile pour améliorer la situation des droits de l’homme 
et, lorsque c’est nécessaire, pour assurer le suivi et le 
rapportage des violations des droits de l’homme.
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Ook binnen de bilaterale programma’s krijgen men-
senrechten en ruimte voor het middenveld een plek. In 
Palestina maakt dit deel uit van de pijler rond jeugd. Voor 
Oeganda is gevraagd om voorstellen te maken rond 
mensenrechten, democratisering, en de inkrimpende 
maatschappelijke ruimte. Ook het nieuwe programma 
met de DR Congo bevat een aparte pijler mensenrechten, 
democratie en goed bestuur.

Vanaf 2022 zal de niet-gouvernementele samenwerking 
met een nieuwe cyclus starten: een vierde van het bud-
get internationale solidariteit verloopt via deze partners, 
een krachtig teken van het geloof in het belang van de 
rol van het middenveld om duurzame samenlevingen 
na te streven.

COVID-19 heeft de wereldwijde situatie voor mensen-
rechten en democratie geen goed gedaan. En het risico 
is reëel dat de uitdagingen de komende jaren nog zullen 
toenemen. Het is uitkijken naar de Summit of Democracies 
(9-10 december) en of deze top een mijlpaal kan beteke-
nen. In ieder geval zal België het komende jaar verder 
inzetten op een krachtige mensenrechtenaanpak als 
de kern van het beleid. De aanbevelingen uit de UPR’s 
en andere mensenrechtenmechanismen worden mee-
genomen in de bilaterale programma’s en de politieke 
dialoog met het partnerland.

Drivers of change – een generatie langer om 
gendergelijkheid te bereiken

De impact van COVID-19 op de genderongelijkheid laat 
zich voelen. Daar waar het in het verleden al 99,5 jaar 
zou duren om gendergelijkheid te bereiken, zal dit nu 
naar schatting 135,6 jaar nemen volgens het Global 
Gender Gap Report 2021.

Gendergelijkheid heeft een centrale plaats gekregen in 
alle nieuwe instructies voor de bilaterale samenwerking, 
en dit zal blijven gebeuren in de nieuwe portefeuilles. 
SDG 5 Gendergelijkheid wordt expliciet vermeld als een 
doelstelling waartoe bijgedragen moet worden.

Ook voor de nieuwe programma’s van de niet-gouver-
nementele samenwerking zal gender een sleutelelement 
zijn in de beoordeling.

Vrouwen versterken is één manier om aan meer 
gendergelijkheid te werken, maar ook mannen moeten 
verantwoordelijkheid opnemen. Daarom is een oproep 
voor projecten gelanceerd rond gendergelijkheid en 
masculiniteit: mannen en jongens zullen in het kader van 

Les droits de l’homme et la voix de la société civile 
auront également leur place dans les programmes bila-
téraux. En Palestine, ces éléments font partie du pilier 
relatif à la jeunesse. Pour l’Ouganda, des propositions 
ont été demandées concernant les droits de l’homme, 
la démocratisation et le rétrécissement de la sphère 
sociale. Le nouveau programme avec la RD Congo com-
prend également un pilier distinct concernant les droits 
de l’homme, la démocratie et la bonne gouvernance.

À partir de 2022, la coopération non gouvernementale 
entamera un nouveau cycle: un quart du budget de la 
solidarité internationale passera par ces partenaires, un 
signe fort de la conviction de l’importance du rôle de la 
société civile dans la poursuite de sociétés durables.

Le COVID-19 n’a pas amélioré la situation des droits 
de l’homme et de la démocratie dans le monde. Et il 
existe un risque réel que les défis s’aggravent encore 
dans les années à venir. Nous attendons avec impatience 
le Sommet des démocraties (9-10 décembre) en nous 
demandant si ce sommet sera un jalon important. Quoi 
qu’il en soit, au cours de l’année à venir, la Belgique 
continuera à privilégier une approche ferme des droits 
de l’homme, qui sera au cœur de sa politique. Les 
recommandations des EPU et des autres mécanismes 
des droits de l’homme seront prises en compte dans 
les programmes bilatéraux et le dialogue politique avec 
le pays partenaire.

Drivers of change – une génération de plus pour 
atteindre l’égalité des genres

L’impact du COVID-19 sur l’inégalité des genres se fait 
sentir. Alors que par le passé, il aurait déjà fallu 99,5 ans 
pour atteindre l’égalité entre les genres, on estime 
aujourd’hui qu’il faudra 135,6 ans, selon le Global Gender 
Gap Report 2021.

L’égalité des genres occupe désormais une place 
centrale dans toutes les nouvelles instructions pour la 
coopération bilatérale, et il en sera de même dans les 
nouveaux portefeuilles. L’ODD 5 “Égalité des sexes” 
est explicitement mentionné comme un objectif auquel 
il faut contribuer.

La question du genre sera également un élément 
clé dans l’évaluation des nouveaux programmes de la 
coopération non gouvernementale.

L’autonomisation des femmes est l’un des moyens 
pour œuvrer à une plus grande égalité entre les genres, 
mais les hommes doivent également assumer leurs 
responsabilités. C’est pourquoi un appel à projets a été 
lancé sur l’égalité des genres et la masculinité: dans la 
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transformatieve mannelijkheid leren over genderdiscri-
minatie en stereotypering en hoe ze hun gedrag kunnen 
veranderen om hier rekening mee te houden. Daarnaast 
zal ingezet worden op de capaciteitsversterking van lokale 
organisaties actief op het vlak van gendergelijkheid en 
het verdedigen van mensenrechten.

Seksueel geweld tegen vrouwen moet verder bestreden 
worden. In de DR Congo is een uitbreiding goedgekeurd 
van een bestaand programma dat inzet op de strijd tegen 
seksueel geweld ter hoogte van 5 miljoen euro. Dit zal 
betrekking hebben op nieuwe geografische gebieden, 
met inbegrip van stedelijke gebieden, en zal de toegang 
van slachtoffers tot holistische zorgdiensten vergemak-
kelijken. De uitwerking zal de komende maanden vorm 
krijgen.

Seksuele en reproductieve gezondheid en rechten blijft 
eveneens een belangrijk aandachtspunt. COVID-19 heeft 
ondermeer de toegang tot contraceptiva bemoeilijkt. 
De Belgische vrijwillige bijdrage aan UNFPA voor 2021-
2024 ter hoogte van 36 miljoen euro moet bijdragen tot 
een betere toegang tot gezondheidszorg, waaronder 
de seksuele en reproductieve gezondheid en rechten.

Binnen het Digital for Development project (D4D) van 
Enabel zal specifieke aandacht besteed worden aan 
de gelijkwaardige kansen voor deelname van meis-
jes en vrouwen aan digitalisering, en aan een betere 
bescherming van hun digitale rechten. Het doel is om 
de expertise van Enabel te verdiepen, en actief ter be-
schikking te stellen van alle projecten van de Belgische 
samenwerking. Complementair zal België een project 
van UN Women financieren om meisjes te introduceren 
tot coderen in 10 Afrikaanse landen.

In 2022 zullen de inspanningen om gendergelijkheid 
te mainstreamen in alle kanalen en partnerschappen 
van de samenwerking verdergezet worden.

Drivers of change – De jeugd van vandaag zijn de 
leiders van morgen

Afrika is een jong continent. Tegen 2030 wordt voor-
speld dat 42 % van de bevolking er tussen de 15-24 zal 
zijn. Deze kinderen en jongeren hebben recht op een 
duurzame toekomst. Maar zij zijn ook de changema-
kers van de toekomst. Vandaar het belang om aan alle 
kinderen toegang te bieden tot kwaliteitsvol onderwijs. 
De COVID-19-pandemie dreigt echter de voortgang 
van de voorbije 20 jaar ongedaan te maken. Het aantal 
lagereschoolkinderen dat de minimale leesvaardigheid 
niet haalt, is gestegen met 9 %. Onderwijsongelijkheden 
nemen toe en meisjes keren vaak niet meer terug naar 

cadre des masculinités transformatrices, les hommes 
et les garçons feront connaissance avec les discrimi-
nations et les stéréotypes liés au genre et apprendront 
comment ils peuvent changer leur comportement pour 
en tenir compte. Par ailleurs, des mesures seront prises 
pour renforcer les capacités des organisations locales 
actives dans la défense de l’égalité des genres et des 
droits humains.

Il faut continuer à lutter contre la violence sexuelle 
à l’égard des femmes. En RD Congo, une extension à 
hauteur de 5 millions d’euros d’un programme existant 
de lutte contre les violences sexuelles a été approuvée. 
Il s’agira de couvrir de nouvelles zones géographiques, 
y compris des zones urbaines, et de faciliter l’accès 
des victimes à des services de soins holistiques. Son 
élaboration aura lieu dans les mois à venir.

La santé et les droits sexuels et reproductifs restent 
également une préoccupation majeure. Le COVID-19 a 
compliqué, entre autres, l’accès aux moyens de contra-
ception. La contribution volontaire belge au FNUAP 
pour 2021-2024, à hauteur de 36 millions d’euros, doit 
contribuer à améliorer l’accès aux soins de santé, dont 
la santé et les droits sexuels et reproductifs.

Le projet Digital for Development (D4D) d’Enabel 
accordera une attention particulière à l’égalité des 
chances pour la participation des filles et des femmes 
à la digitalisation et à une meilleure protection de leurs 
droits numériques. L’objectif est d’approfondir l’expertise 
d’Enabel et de la mettre activement à la disposition de 
tous les projets de la coopération belge. En complément, 
la Belgique financera un projet d’ONU Femmes visant à 
initier les filles au codage dans 10 pays africains.

En 2022, les efforts en faveur du mainstreaming de 
l’égalité des genres se poursuivront dans tous les canaux 
et partenariats de la coopération.

Drivers of change – Les jeunes d’aujourd’hui sont 
les leaders de demain

L’Afrique est un jeune continent. D’ici 2030, on prévoit 
que 42 % de la population sera âgée de 15 à 24 ans. Ces 
enfants et ces jeunes ont droit à un avenir durable. Mais 
ils sont aussi les artisans du changement pour l’avenir. 
D’où l’importance de donner accès à un enseignement 
de qualité à tous les enfants. Cependant, la pandémie 
de COVID-19 menace de réduire à néant les progrès 
réalisés au cours des 20 dernières années. Le nombre 
d’enfants à l’école primaire qui n’atteignent pas le niveau 
minimum de lecture a augmenté de 9 %. Les inégalités 
en matière d’enseignement se creusent et souvent, les 
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school. Actie is nodig om de toekomst van deze kinderen 
veilig te stellen.

België heeft op de recente Global Education 
Summit 26 miljoen euro toegezegd voor het Global 
Partnership on Education (GPE) voor de volgende 4 jaar 
en een bijkomende bijdrage van 2 miljoen euro specifiek 
voor meisjesonderwijs. Het GPE wil 175 miljoen kinderen 
helpen leren en zal 88 miljoen meisjes en jongens extra 
naar school laten gaan.

Het VN-kinderfonds (UNICEF) blijft een strategische 
partner. Er wordt 15 miljoen euro per jaar vrijgemaakt 
zodat kinderen kunnen leren, maar ook om ze beter te 
beschermen, hun rechten te laten uitoefenen en zich te 
ontplooien tot volwaardige en kritische burgers.

Ook in de gouvernementele samenwerking wordt 
prioriteit gegeven aan kinderen en jongeren: in Niger, 
waar bijna 75 % van de vrouwen ouder dan 15 jaar an-
alfabeet is, en de DR Congo, waar slechts 62 meisjes 
tegenover 100 jongens naar het hoger secundair onderwijs 
gaan, zullen we de toegang tot kwaliteitsvol onderwijs 
voor meisjes verbeteren. Nog in de DR Congo begelei-
den we jongeren via beroepsopleiding en het technisch 
onderwijs naar werk en zelfstandig ondernemerschap. In 
Palestina wordt een volledige “jongerenpijler” uitgewerkt 
binnen de nieuwe portefeuille, waarbij we jongeren alle 
kansen bieden om zich tot actieve en kritische burgers 
te ontwikkelen. Tegelijk zal deze nieuwe portefeuille ook 
zorgen voor bescherming van kwetsbare jongens en 
meisjes tegen geweld, waaronder gendergerelateerd 
geweld, en hen toegang geven tot psychosociale en 
geestelijke gezondheidszorg, juridische begeleiding en 
ondersteunende diensten.

In de thematische portefeuille sociale bescherming 
is er voor twee pijlers een specifieke focus op jongeren. 
Eerst en vooral gaat het over meer jongeren aan een 
waardige job helpen, ten tweede om jongeren beter te 
vertegenwoordigen in de sociale dialoog, en zo hun 
rechten te verdedigen.

Daarnaast focussen ook heel wat niet-gouvernementele 
actoren op onderwijs. Het voorbije jaar is samengewerkt 
met heel wat van deze actoren rond gelijke onderwijs-
kansen, kinderrechten, internationale mobiliteit van 
studenten, en wereldburgerschapseducatie. België 
zal hier participatief blijven ageren rond onderwijs en 
kinderrechten, onder meer via het platform Educaid dat 
meer dan 50 actoren samenbrengt. Met de universiteiten 

filles ne retournent plus à l’école. Il faut agir pour assurer 
l’avenir de ces enfants.

Lors du récent Sommet mondial sur l’éducation, la 
Belgique a promis 26 millions d’euros pour le Partenariat 
mondial pour l’éducation (GPE) pour les quatre pro-
chaines années et une contribution supplémentaire 
de 2 millions d’euros spécifiquement destinée à l’éduca-
tion des filles. Le GPE veut aider 175 millions d’enfants 
à apprendre et permettra à 88 millions de filles et de 
garçons supplémentaires d’aller à l’école.

Le Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF) 
reste un partenaire stratégique. 15 millions d’euros par 
an seront mis à disposition pour que les enfants puissent 
apprendre, mais aussi pour mieux les protéger, leur 
permettre d’exercer leurs droits et devenir des citoyens 
à part entière et critiques.

Les enfants et les jeunes sont également prioritaires 
dans le cadre de la coopération gouvernementale: au 
Niger, où près de 75 % des femmes de plus de 15 ans 
sont analphabètes, et en RD Congo, où seulement 62 filles 
pour 100 garçons fréquentent l’enseignement secon-
daire supérieur, nous améliorerons l’accès des filles à 
un enseignement de qualité. Toujours en RD Congo, 
nous guidons les jeunes, au travers de la formation 
professionnelle et de l’enseignement technique, vers 
l’emploi et l’entreprenariat. En Palestine, un “pilier jeunes” 
complet est en cours d’élaboration au sein du nouveau 
portefeuille. Dans ce cadre, nous offrons aux jeunes 
toutes les opportunités pour devenir des citoyens actifs et 
critiques. Simultanément, ce nouveau portefeuille offrira 
également une protection aux garçons et aux filles vul-
nérables contre la violence, y compris la violence liée au 
genre, et leur donnera accès à des soins psychosociaux 
et de santé mentale, un accompagnement juridique et 
des services d’aide.

Dans le portefeuille thématique concernant la pro-
tection sociale, une attention particulière est accordée 
aux jeunes dans deux piliers. Il s’agit en premier lieu 
d’aider davantage de jeunes à trouver un emploi digne 
et, deuxièmement, de mieux représenter les jeunes dans 
le dialogue social, et donc, de défendre leurs droits.

En outre, de nombreux acteurs non gouvernementaux 
se concentrent également sur l’enseignement. Au cours 
de l’année écoulée, la coopération avec nombre de ces 
acteurs a porté sur l’égalité des chances en matière 
d’éducation, les droits de l’enfant, la mobilité internationale 
des étudiants et l’éducation à la citoyenneté mondiale. La 
Belgique continuera à mener des actions participatives en 
matière d’éducation et de droits de l’enfant, notamment 
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wordt in de komende maanden aan een nieuwe formule 
gewerkt voor het beleidsondersteunend onderzoek.

In Mozambique, Niger en Burkina Faso is, tot slot, een 
projectoproep gelanceerd voor 7,5 miljoen euro in het 
kader van de transitiehulp om jongeren technische skills 
aan te leren in fragiele situaties. Dit moet hun kansen 
vergroten op de arbeidsmarkt. In deze projecten wordt 
de brug geslagen tussen humanitaire hulp, structurele 
actie en veiligheid. De drie geselecteerde landen worden 
gekenmerkt door een erg jonge bevolking die gecon-
fronteerd wordt met grote armoede, socio-economische 
uitsluiting, werkloosheid, een afwezige overheid en 
toenemend geweld. Dit maakt hen extra kwetsbaar om 
betrokken te geraken bij conflicten.

In onze welvarende wereld sterven jaarlijks 9 
miljoen mensen door honger

De wereld is niet op de goede weg om honger uit te 
roeien tegen 2030. Het aantal mensen dat onvoldoende 
te eten heeft, neemt in 2021 opnieuw toe. De strijd tegen 
honger blijft cruciaal binnen het Belgische beleid.

België draagt bij aan de reactie op de meest urgente 
noden door humanitaire bijdragen aan het Wereldvoedsel-
programma (WFP) en het flexibel fonds van de FAO. 
De bijdragen aan het WFP zijn dit jaar opgetrokken 
tot 20,5 miljoen euro. We financieren de algemene 
middelen, het flexibel fonds IRA én financieren ook 
specifieke projecten in Ethiopië, Jordanië, Libanon, Syrië 
en Palestina. De bijdragen voor het SFERA-fonds van 
FAO komen op 5 miljoen per jaar voor 2021-2023. Dit 
fonds maakt het mogelijk snel te reageren op nieuwe 
noden. Zo is een nieuw project in Haïti opgestart met 
de Belgische financiering, volgend op de aardbeving.

Tegelijkertijd moeten we ook op langere termijn aan 
oplossingen werken. Een recent rapport van de VN toont 
aan dat ons huidig voedselsysteem schadelijk is voor 
de gezondheid van mensen, de klimaatcrisis aanwak-
kert, de natuur vernietigt en ongelijkheid stimuleert door 
kleine boeren uit te sluiten, onder wie veel vrouwen. 
Dit terwijl deze kleinschalige, familiale boeren meer 
dan 80 % van al het voedsel wereldwijd produceren. 
Er is een transitie nodig naar meer duurzame, veer-
krachtige voedselsystemen. Die zorgen voor voldoende 
productie van kwalitatief voedsel, maar proberen ook 
de negatieve impact van deze productie op het klimaat 

au moyen de la plateforme Educaid qui rassemble plus 
de 50 acteurs. Au cours des prochains mois, une nou-
velle formule sera élaborée avec les universités pour la 
recherche à l’appui des politiques.

Enfin, au Mozambique, au Niger et au Burkina Faso, 
un appel à projets de 7,5 millions d’euros a été lancé 
dans le cadre de l’aide à la transition pour enseigner aux 
jeunes des compétences techniques dans des situations 
fragiles. L’objectif est d’augmenter leurs chances sur le 
marché du travail. Ces projets comblent le fossé entre 
l’aide humanitaire, l’action structurelle et la sécurité. 
Les trois pays sélectionnés se caractérisent par une 
population très jeune, confrontée à une forte pauvreté, à 
l’exclusion socio-économique, au chômage, à l’absence 
des pouvoirs publics et à une violence croissante. Cette 
situation les rend particulièrement susceptibles d’être 
impliqués dans des conflits.

Dans notre monde prospère, 9 millions de per-
sonnes meurent de faim chaque année.

Le monde n’est pas sur la bonne voie pour éradi-
quer la faim d’ici à 2030. Le nombre de personnes qui 
ne mangent pas à leur faim augmentera de nouveau 
en 2021. La lutte contre la faim reste cruciale dans la 
politique belge.

La Belgique contribue à la réponse aux besoins les 
plus urgents au travers de contributions humanitaires 
au Programme alimentaire mondial (PAM) et au fonds 
flexible de la FAO. Les contributions au PAM ont été por-
tées à 20,5 millions d’euros cette année. Nous finançons 
les ressources générales, le fonds flexible IRA (Compte 
d’intervention immédiate), et finançons également des 
projets spécifiques en Éthiopie, en Jordanie, au Liban, 
en Syrie et en Palestine. Les contributions au fonds 
SFERA (Fonds spécial pour les activités d’urgence et 
de relèvement) de la FAO sont portées à 5 millions par 
an pour 2021-2023. Ce fonds permet de répondre rapi-
dement à de nouveaux besoins. Un nouveau projet a 
été lancé en Haïti, par exemple, grâce à un financement 
belge après le tremblement de terre.

Simultanément, nous devons également travailler sur 
des solutions à plus long terme. Il ressort d’un récent 
rapport des Nations Unies que notre système alimentaire 
actuel nuit à la santé, alimente la crise climatique, détruit 
la nature et favorise les inégalités en excluant les petits 
agriculteurs, qui comprennent beaucoup de femmes. Et 
ce, alors que ces petites exploitations agricoles familiales 
produisent plus de 80 % de l’ensemble de la nourriture 
dans le monde. Une transition est nécessaire vers des 
systèmes alimentaires plus durables et résilients. Ceux-
ci garantissent une production suffisante de nourriture 
de qualité, mais tentent également de réduire l’impact 
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te verminderen, zodat ook de volgende generaties nog 
voldoende zullen hebben. Deze principes zijn de basis 
van nieuwe richtlijnen die ontwikkeld zijn rond landbouw 
en voedselzekerheid. Ze zullen de leidraad vormen voor 
toekomstige financieringen. De VN-Voedseltop dit jaar 
plaatste het thema hoog op de internationale agenda 
en bracht verschillende stakeholders samen.

In de gouvernementele samenwerking wordt een pijler 
rond landbouw voorzien in de nieuwe portefeuilles voor 
de DR Congo en Niger. In Niger zal worden ingezet op 
het versterken van agro-pastoralisme en het stimuleren 
van ondernemerschap voor jongeren. Het programma 
zal tegelijkertijd de voedselzekerheid vooropstellen en 
zorgen voor inclusieve economische groei. Ook voor de 
DR Congo zal een pijler worden voorzien rond de strijd 
tegen voedselonzekerheid, door familiale en duurzame 
landbouw te ondersteunen, onder andere door een 
agro-ecologische aanpak te stimuleren.

Ook veel van de niet-gouvernementele actoren werken 
al vele jaren rond duurzame landbouw en voedselzeker-
heid. Het platform voor landbouw en voedselzekerheid 
is opnieuw opgestart om structurele dialoog met de 
verschillende actoren mogelijk te maken.

Daarnaast zal een nieuwe samenwerking aangegaan 
worden met de Belgische organisatie Kampani, een 
sociaal investeringsfonds dat zich specifiek richt op 
kleinschalige boerenorganisaties. Voor kleinschalige 
landbouwers is het namelijk moeilijk om financiering 
te vinden. Men spreekt van de zogenaamde “missing 
middle in agri-financing”.

Landbouwers worden zelf vaak getroffen door de 
impact van klimaatverandering (droogte, sterke regenval 
etc.). Extra ondersteuning wordt voorzien voor klimaat-
slimme, veerkrachtige landbouw binnen de klimaatpro-
gramma’s. Veerkrachtige en klimaatslimme landbouw is 
een prioriteit zowel in de nieuwe thematische portefeuille 
in de Sahel, als binnen enkele projecten en programma’s 
met onze multilaterale partners rond klimaat.

Er wordt tot slot ook samengewerkt met FAO en het 
CGIAR om de transitie naar duurzame voedselsystemen 
te ondersteunen. Voor CGIAR is voor 2021 het budget 
verhoogd naar 4 miljoen euro. Zo kunnen onderzoek en 
innovatie hun weg vinden naar de praktijk. Daarenboven 
voorzien we ook een bijkomende financiering voor een 
specifiek onderzoeksproject, ‘Climate Change, Agriculture 
and Food Security’. Ook de universitaire samenwerking 

négatif de cette production sur le climat, afin que les 
générations futures en aient aussi suffisamment. Ces 
principes constituent la base des nouvelles lignes direc-
trices élaborées en matière d’agriculture et de sécurité 
alimentaire. Ils seront le fil conducteur des financements 
futurs. Cette année, le Sommet des Nations Unies sur 
les systèmes alimentaires a placé ce thème en tête des 
priorités internationales et a rassemblé diverses parties 
prenantes.

Dans la coopération gouvernementale, un pilier sur 
l’agriculture est prévu dans les nouveaux portefeuilles 
pour la RD Congo et le Niger. Au Niger, l’accent sera mis 
sur le renforcement de l’agro-pastoralisme et la promotion 
de l’entrepreneuriat pour les jeunes. Simultanément, le 
programme donnera la priorité à la sécurité alimentaire 
et veillera à une croissance économique inclusive. Un 
pilier concernant la lutte contre l’insécurité alimentaire 
sera également prévu pour la RD Congo, en soutenant 
l’agriculture familiale et durable, notamment en stimulant 
une approche agroécologique.

Parmi les acteurs non gouvernementaux également, 
nombreux sont ceux qui se soucient d’agriculture durable 
et de sécurité alimentaire depuis de nombreuses années. 
La plateforme pour l’agriculture et la sécurité alimentaire 
a été relancée pour permettre un dialogue structurel 
avec les différents acteurs.

Par ailleurs, une nouvelle coopération sera établie avec 
l’organisation belge Kampani, un fonds d’investissement 
social spécifiquement axé sur les organisations agricoles 
de petite taille. En effet, les petits agriculteurs ont des 
difficultés à trouver des financements. Ce phénomène 
est appelé “missing middle in agri-financing”.

Les agriculteurs eux-mêmes sont souvent touchés 
par l’impact du changement climatique (sécheresse, 
fortes précipitations, etc.). Un soutien supplémentaire 
est accordé à l’agriculture respectueuse du climat et 
résiliente dans le cadre des programmes climatiques. 
L’agriculture résiliente et respectueuse du climat est une 
priorité tant dans le nouveau portefeuille thématique au 
Sahel que dans plusieurs projets et programmes avec 
nos partenaires multilatéraux sur le climat.

Enfin, il existe également une coopération avec la 
FAO et le CGIAR pour soutenir la transition vers des 
systèmes alimentaires durables. Pour le CGIAR, le 
budget a été porté à 4 millions d’euros pour 2021. De 
cette manière, la recherche et l’innovation pourront être 
traduites dans la pratique. En outre, nous fournissons 
également un financement supplémentaire pour un projet 
de recherche spécifique: “Climate Change, Agriculture 
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– waar de nieuwe programmacyclus in 2022 start – heeft 
traditioneel een sterke focus op landbouwonderzoek.

Burgers van de wereld

Samen werken aan oplossingen start met een bewust-
wording van de globale uitdagingen. Kritisch burgerschap 
gaat over het kunnen en durven bevragen van bestaande 
regels en machtsrelaties, het erkennen en respecteren 
van verschillende overtuigingen en perspectieven, geïn-
formeerd in discussie kunnen en durven gaan. Maar ook 
hoe we zaken concreet in ons dagelijks leven kunnen 
veranderen en verbeteren.

De Belgische programma’s rond wereldburgerschap 
worden daarom herbekeken: enerzijds om een bre-
dere groep jongeren te bereiken via nieuwe kanalen, 
anderzijds om coherentie en samenwerking na te stre-
ven. Naast de bestaande programma’s van Enabel en 
van niet-gouvernementele actoren, zullen er ook meer 
kleinschalige initiatieven van onderuit gesteund worden. 
Daarnaast zal een tweejaarlijks jongerenfestival worden 
georganiseerd door Enabel voor en door jongeren. 
Daar zullen de actuele mondiale uitdagingen op een 
interactieve manier worden aangekaart.

Het Junior programma van Enabel, waarbij jongeren 
van hier worden ingeschakeld in de niet-gouvernementele 
samenwerking, wordt hervormd: er komt meer focus op 
uitwisseling en er komen zowel tewerkstellingstrajecten 
voor jongeren uit het zuiden als voor jongeren hier binnen 
de sector van de internationale solidariteit.

Ook in de partnerlanden krijgt wereldburgerschap een 
plek: in de portefeuille Palestina, zal met jongeren gewerkt 
worden om vaardigheden te versterken op het vlak van 
kritisch en probleemoplossend denken, analytische en 
synthetische vaardigheden, helder argumenteren, etc. 
Het luik dat focust op jongeren in de nieuwe portefeuille 
met de DR Congo krijgt een gelijkaardige insteek.

Duurzaam investeren in internationale solidariteit

Tot het virus ook in de meest kwetsbare landen onder 
controle is, zal de COVID-19-pandemie blijven wegen 
op het economisch herstel. Dat betekent dat fiscale 
inkomsten, investeringen, handel en remittances nog 
steeds onder het niveau van voor de pandemie blijven. 
In die context blijft de Officiële Ontwikkelingshulp (ODA) 
een belangrijke hefboom om op koers te blijven voor het 
behalen van de Duurzame Ontwikkelingsdoelen. Het 

and Food Security”. La coopération universitaire – avec un 
nouveau cycle de programmes qui débute en 2022 – est 
traditionnellement axée aussi sur la recherche agricole.

Citoyens du monde

La collaboration pour trouver des solutions commence 
par une prise de conscience des défis mondiaux. La 
citoyenneté critique consiste à être capable de remettre 
en question les règles existantes et les relations de 
pouvoir et à oser le faire, à reconnaître et à respecter 
différentes convictions et perspectives, à être capable 
de participer à des discussions en étant informé(e) et à 
oser le faire. Mais c’est aussi la façon dont nous pouvons 
changer et améliorer concrètement les choses dans 
notre vie quotidienne.

C’est pourquoi les programmes belges concernant 
la citoyenneté mondiale sont revus: d’une part, pour 
atteindre un groupe plus large de jeunes par de nouveaux 
canaux et, d’autre part, pour viser la cohérence et la 
coopération. Outre les programmes existants d’Enabel 
et des acteurs non gouvernementaux, d’autres initiatives 
à petite échelle seront soutenues par la base. De plus, 
un festival des jeunes sera organisé tous les deux ans, 
par Enabel, pour et par les jeunes. Les défis mondiaux 
actuels y seront abordés de manière interactive.

Le programme Junior d’Enabel, qui implique les 
jeunes d’ici dans la coopération non gouvernementale, 
est réformé: il sera davantage axé sur les échanges et il 
y aura des trajets d’emploi tant pour les jeunes du Sud 
que pour les jeunes d’ici dans le secteur de la solidarité 
internationale.

La citoyenneté mondiale aura également sa place dans 
les pays partenaires: dans le portefeuille Palestine, nous 
travaillerons avec les jeunes pour renforcer les compé-
tences dans les domaines de la pensée critique et de la 
résolution de problèmes, des capacités d’analyse et de 
synthèse, de l’argumentation claire, etc. Le volet qui se 
concentre sur les jeunes dans le nouveau portefeuille 
avec la RD Congo aura une approche similaire.

Investir durablement dans la solidarité 
internationale

Aussi longtemps que le virus ne sera pas maîtrisé 
dans les pays les plus vulnérables, la pandémie de 
COVID-19 continuera de peser sur la reprise économique. 
Ce qui signifie que les recettes fiscales, les investisse-
ments, le commerce et les envois de fonds resteront 
toujours inférieurs aux niveaux d’avant la pandémie. Dans 
ce contexte, l’Aide publique au développement (APD) 
reste un levier important pour rester sur la voie de la 
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afgelopen jaar zijn concrete pistes berekend om het 
groeipad te realiseren naar de doelstelling om 0,7 % van 
het BNI als ODA te besteden tegen 2030. In 2022 wordt 
een concrete stap vooruitgezet in die richting. Er worden 
bijkomende middelen voorzien voor de internationale 
klimaatactie. Ook de inspanning van de federale over-
heid om 4 miljoen dosissen COVID-19-vaccins te her-
verdelen geeft concreet gestalte aan de broodnodige 
internationale solidariteit.

Gezien de omvang van de uitdagingen zal een zo breed 
mogelijke waaier van financieringsbronnen aangesproken 
moeten worden. De Britse denktank ODI stelt dat het 
mogelijk is een einde te maken aan extreme armoede als 
landen erin slagen belastinginkomsten met een kwart te 
verhogen. Daarom zal extra aandacht gaan in de part-
nerlanden naar het verhogen van fiscale inkomsten via 
transparante en rechtvaardige belastingsystemen. Op 
die manier worden ze ook minder afhankelijk van finan-
ciering via de kapitaalmarkten en wordt gestreefd naar 
een duurzame oplossing voor de schuldenproblematiek.

België herbevestigde zijn engagement in het kader 
van het Addis Tax Initiative om in te zetten op Domestic 
Resource Mobilization (DRM). Naast DRM als een 
aandachtspunt in de gouvernementele portefeuilles is 
het Belgisch engagement vertaald in een verhoogde 
samenwerking met het Internationaal Monetair Fonds 
(IMF) om het belastingbeleid in de partnerlanden te 
versterken. Voor de komende 4 jaar wordt 7 miljoen euro 
voorzien voor het IMF Institute for Capacity Development 
en wordt de samenwerking met het IMF meer in lijn ge-
bracht met de keuze van ons land om vooral te focussen 
op de armste landen in Afrika. Ook in het kader van het 
Addis Tax Initiative, steunt België het principe om af te 
zien van belastingvrijstellingen voor donoren.

Verder is de financiering van het Extractive Industries 
Transparency Initiative (EITI) verdubbeld. Hier komen 
overheden, mijnbouwbedrijven en NGO’s samen om de 
mijnbouwsector te verduurzamen en te verzekeren dat 
inkomsten uit de mijnbouw de lokale gemeenschap ten 
goede komen. Deze samenwerking is uitermate comple-
mentair aan de gouvernementele portefeuilles gezien 
het belang van de mijnbouwindustrie in de Belgische 
partnerlanden.

De schuldenproblematiek blijft zwaar wegen op de 
economische en sociale weerbaarheid van een groot 
aantal landen. De pandemie heeft niet alleen de ge-
zondheidssystemen maar ook de economie van de 
armste, meest kwetsbare landen het hardst getroffen. 
De Belgische regering heeft daarom het Debt Service 

réalisation des Objectifs de développement durable. Au 
cours de l’année écoulée, des pistes concrètes ont été 
explorées pour concrétiser le trajet de croissance vers 
l’objectif de consacrer 0,7 % du RNB à l’APD d’ici 2030. 
En 2022, un pas concret sera fait dans cette direction. 
Des ressources supplémentaires sont prévues pour 
l’action climatique internationale. L’effort des autorités 
fédérales pour redistribuer 4 millions de doses de vaccins 
contre le COVID-19 concrétise également une solidarité 
internationale indispensable.

Compte tenu de l’ampleur des défis à relever, il convien-
dra de mobiliser l’éventail le plus large possible de sources 
de financement. Le groupe de réflexion britannique 
ODI affirme qu’il est possible de mettre fin à l’extrême 
pauvreté si les pays parviennent à augmenter d’un quart 
leurs recettes fiscales. C’est pourquoi une attention 
particulière sera accordée, dans les pays partenaires, 
à l’augmentation des recettes fiscales par le biais de 
systèmes fiscaux transparents et équitables. De cette 
manière, ils deviendront également moins dépendants 
du financement par les marchés des capitaux et une 
solution durable sera cherchée au problème de la dette.

La Belgique a réaffirmé son engagement, dans le cadre 
de l’“Addis Tax Initiative”, en faveur de la Mobilisation des 
ressources domestiques (MRD). Outre la MRD comme 
point central dans les portefeuilles gouvernementaux, 
l’engagement de la Belgique s’est traduit par une coo-
pération accrue avec le Fonds monétaire international 
(FMI) pour renforcer la politique fiscale dans les pays 
partenaires. Pour les quatre prochaines années, 7 mil-
lions d’euros seront alloués à l’Institut pour le dévelop-
pement des capacités du FMI et la coopération avec le 
FMI sera davantage alignée sur le choix de notre pays 
de se concentrer principalement sur les pays les plus 
pauvres d’Afrique. Toujours dans le cadre de l’“Addis 
Tax Initiative”, la Belgique soutient le principe de la sup-
pression des exonérations fiscales pour les donateurs.

En outre, le financement de l’Initiative pour la transpa-
rence dans les industries extractives (ITIE) a été doublé. 
Elle réunit les gouvernements, les sociétés minières 
et les ONG pour rendre le secteur minier plus durable 
et faire en sorte que les revenus miniers profitent à la 
communauté locale. Cette coopération est extrêmement 
complémentaire des portefeuilles gouvernementaux 
étant donné l’importance de l’industrie minière dans 
les pays partenaires de la Belgique.

Le problème de la dette continue de peser lourdement 
sur la résilience économique et sociale de nombreux pays. 
La pandémie a frappé le plus durement non seulement les 
systèmes de santé mais aussi les économies des pays 
les plus pauvres et les plus vulnérables. C’est pourquoi le 
gouvernement belge a soutenu l’Initiative de Suspension 
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Suspension Initiative (DSSI) van de G20 ondersteund. 
De bilaterale schuldaflossingen van 16 van de meest 
getroffen landen aan ons land tussen mei 2020 en 
eind 2021 zijn vooruitgeschoven. Op die manier bood 
België 38 miljoen euro aan schuldverlichting. Verder 
verleent de regering haar volledige steun aan de uitrol 
van het Common Framework for Debt Treatments be-
yond the DSSI van de G20, dat voorziet in een concreet 
stappenplan dat zal gevolgd worden als landen om meer 
omvattende schuldverlichting vragen.

Daarnaast is een bedrag van 2,5 miljoen euro he-
raangewend voor het aanzuiveren van de achterstallen 
van Somalië bij het International Fund for Agricultural 
Development (IFAD). Op die manier zorgen we ervoor 
dat het land opnieuw de mogelijkheid heeft te investeren 
in de bevolking.

In de komende maanden is het debat omtrent de 
aanwending van de door het IMF besliste algemene 
uitreiking van Speciale Trekkingsrechten ter waarde 
van 650 miljard dollar van bijzonder belang. België zal 
erop toezien dat deze bijkomende financiële reserves 
ook ingezet worden om de financiële noden van de 
meest kwetsbare landen op lange termijn te lenigen. 
Daarnaast blijft België ervoor pleiten om private schuld-
eisers te overtuigen om deel te nemen aan initiatieven 
voor schuldverlichting.

Onzekerheid zorgt voor stijgende humanitaire 
noden

235 miljoen mensen hebben humanitaire hulp en 
bescherming nodig in 2021. Dat is 1 persoon op 33, 
een verhoging met 50 % ten opzichte van 2020 toen 
het over 1 persoon op 45 ging. Het aantal conflicten, 
klimaatrampen en ziektes wereldwijd neemt toe. De 
impact van de COVID-19-pandemie versterkt deze trend. 
In 2021 is tot nu toe een budget van 180 miljoen euro 
voorzien voor humanitaire bijstand. Dit is een hoog bedrag, 
maar helaas verre van toereikend om te antwoorden op 
de grote noden. De VN schat dit jaar 35 miljard dollar 
nodig te hebben om de 160 miljoen meest kwetsbaren 
bij te staan in 56 landen.

Om zo efficiënt mogelijk bij te dragen, kiest België 
ervoor om in te zetten op voorspelbare, flexibele finan-
ciering aan goed werkende humanitaire organisaties. 
Meer dan 60 % van de middelen gaat naar flexibele 
financiering, in lijn met het Belgische engagement in het 
kader van de Grand Bargain, het akkoord uit 2016 om de 
humanitaire hulp doeltreffender en efficiënter te maken. 
We dragen zowel bij aan de algemene middelen van 
organisaties zoals het International Rode Kruis (ICRC), 

du Service de la Dette (ISSD). Les remboursements à 
notre pays de dettes bilatérales de 16 des pays les plus 
touchés entre mai 2020 et fin 2021 ont été reportés. De 
cette manière, la Belgique a offert 38 millions d’euros 
d’allégement de la dette. De plus, le gouvernement 
soutient pleinement le déploiement du Cadre commun 
pour le traitement de la dette au-delà de l’ISSD du G20, 
qui fournit une feuille de route concrète qui sera suivie 
lorsque les pays demanderont un allégement plus vaste 
de leur dette.

En outre, 2,5 millions d’euros ont été réaffectés pour 
apurer les arriérés de la Somalie à l’égard du Fonds 
international de développement agricole (FIDA). De cette 
façon, nous veillons à ce que le pays ait la possibilité 
d’investir à nouveau dans sa population.

Dans les mois à venir, le débat sur l’utilisation géné-
rale des 650 milliards de dollars de Droits de tirage 
spéciaux (DTS) du FMI aura une importance particulière. 
La Belgique veillera à ce que ces réserves financières 
supplémentaires soient également utilisées pour répondre 
aux besoins financiers à long terme des pays les plus 
vulnérables. En outre, la Belgique continue de plaider 
pour convaincre les créanciers privés de participer aux 
initiatives d’allégement de la dette.

L’incertitude entraîne une augmentation des 
besoins humanitaires

235 millions de personnes ont besoin d’aide huma-
nitaire et de protection en 2021. Ce qui représente une 
personne sur 33, soit une augmentation de 50 % par 
rapport à 2020, où il s’agissait d’une personne sur 45. 
Le nombre de conflits, de catastrophes climatiques et 
de maladies dans le monde est en hausse. L’impact 
de la pandémie de COVID-19 renforce cette tendance. 
En 2021, un budget de 180 millions d’euros a été alloué 
à l’aide humanitaire jusqu’à présent. C’est un montant 
élevé, mais malheureusement loin d’être suffisant pour 
répondre aux besoins majeurs. Les Nations Unies esti-
ment qu’elles auront besoin de 35 milliards de dollars 
cette année pour venir en aide aux 160 millions de 
personnes les plus vulnérables dans 56 pays.

Afin de contribuer le plus efficacement possible, la 
Belgique choisit de se concentrer sur le financement 
prévisible et flexible d’organisations humanitaires qui 
fonctionnent bien. Plus de 60 % des fonds vont au finan-
cement flexible, conformément à l’engagement belge dans 
le cadre du “Grand Bargain”, l’accord de 2016 visant à 
rendre l’aide humanitaire plus efficace et efficiente. Nous 
contribuons aussi bien aux fonds généraux d’organisa-
tions telles que la Croix-Rouge internationale (CICR), 
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UNHCR, OCHA, UNRWA en WFP, als aan de flexibele 
fondsen zoals de CERF (OCHA) en de DREF (IFRC). 
Op deze manier kunnen humanitaire organisaties zelf 
beslissen waar en wanneer ze middelen inzetten: zo 
zorgden onder meer onze bijdragen aan het humanitair 
fonds in de DR Congo en Palestina ervoor dat onmid-
dellijk hulp geboden kon worden bij respectievelijk de 
vulkaanuitbarsting in Goma en de humanitaire gevolgen 
van het conflict in de Gazastrook.

Flexibele financiering zorgt er ook voor dat langdurige 
crisissen die uit de aandacht verdwijnen, nog voldoende 
financiering krijgen. In 2021 werd hierover in het Parlement 
een gedachtewisseling georganiseerd. Verschillende 
vertegenwoordigers van humanitaire organisaties licht-
ten het belang van deze flexibele financiering toe. Ook 
met de Belgische humanitaire NGO’s is een reflectie 
gaande over de mogelijkheid om in een meer flexibele 
financiering te voorzien.

Een aantal uitzonderlijke crisissen hebben dit jaar 
specifieke aandacht opgeëist:

Ten eerste is er het conflict in Ethiopië, in de regio 
Tigray, dat een dramatische humanitaire impact heeft 
op de bevolking. Er is 4 miljoen euro extra middelen 
vrijgemaakt voor het Internationale Rode Kruis, gericht 
op de opvang en bescherming van slachtoffers. Daarbij 
zal specifieke aandacht gaan naar slachtoffers van 
seksueel geweld.

Ook de recente ontwikkelingen in Afghanistan vereisen 
bijkomende humanitaire financiering. Er wordt 2 mil-
joen euro vrijgemaakt voor steun aan de bevolking, in 
de eerste plaats meisjes en vrouwen.

Daarnaast zijn er voor Libanon extra middelen voorzien: 
een bijdrage van 7 miljoen euro voor het landenfonds 
van OCHA voor 2021. Het land vangt het grootste aan-
tal vluchtelingen per capita op, voornamelijk Syriërs. 
Recente studies tonen aan dat 9 op de 10 families van 
Syrische vluchtelingen in het land in extreme armoede 
leven. Daarbovenop nemen ook de noden en de kwets-
baarheid van de Libanese bevolking toe.

Tot slot verkeren een aantal regio’s aanhoudend in 
crisis. De prioritaire regio’s voor Belgische interventie zijn 
hier de Sahel, de regio van de Grote Meren, Palestina 
en de regio rond Syrië waar de noden groot blijven. We 
voorzien middelen voor humanitaire landenfondsen 
in de DR Congo, Nigeria, Palestina, Jemen en Syrië. 
In 2021 is ook voor het eerst bijgedragen aan het regi-
onally-pooled fund voor de Sahel. Deze country-based 
pooled funds hebben het mogelijk gemaakt snel te 
reageren op de gevolgen van de COVID-19-pandemie. 

l’UNHCR, l’OCHA, l’UNRWA et le PAM, qu’aux fonds 
flexibles tels que le CERF (OCHA) et le DREF (FICR). 
De cette façon, les organisations humanitaires peuvent 
décider où et quand affecter leurs ressources: nos 
contributions au fonds humanitaire en RD Congo et en 
Palestine, par exemple, ont permis d’apporter une aide 
immédiate lors de l’éruption volcanique de Goma et dans 
le contexte des conséquences humanitaires du conflit 
dans la bande de Gaza, respectivement.

Un financement flexible permet également de garantir 
que les crises à long terme qui perdent de la visibilité 
restent suffisamment financées. Un échange de vues 
a été organisé au Parlement en 2021. Plusieurs repré-
sentants d’organisations humanitaires ont expliqué 
l’importance de ce financement flexible. Une réflexion est 
également en cours avec les ONG humanitaires belges 
sur la possibilité de fournir un financement plus flexible.

Plusieurs crises exceptionnelles ont exigé une attention 
particulière cette année:

Tout d’abord, il y a le conflit en Éthiopie, dans la 
région du Tigré, qui a un impact humanitaire dramatique 
sur la population. Un montant supplémentaire de 4 mil-
lions d’euros a été alloué à la Croix-Rouge internationale, 
destiné à l’accueil et à la protection des victimes. Une 
attention particulière sera accordée aux victimes de 
violences sexuelles.

Les récents développements en Afghanistan néces-
sitent également un financement humanitaire supplémen-
taire. 2 millions d’euros seront débloqués pour soutenir 
la population, en particulier les filles et les femmes.

En outre, des ressources supplémentaires sont pré-
vues pour le Liban: une contribution de 7 millions d’euros 
au fonds pays de l’OCHA pour 2021. Le pays accueille 
le plus grand nombre de réfugiés par habitant, princi-
palement des Syriens. Des études récentes montrent 
que 9 familles sur 10 de réfugiés syriens dans le pays 
vivent dans une extrême pauvreté. En outre, les besoins 
et la vulnérabilité de la population libanaise augmentent 
également.

Enfin, un certain nombre de régions sont en situation 
de crise permanente. Les régions prioritaires pour l’inter-
vention belge en l’occurrence sont le Sahel, la région 
des Grands Lacs, la Palestine et la région autour de la 
Syrie où les besoins restent importants. Nous fournis-
sons des ressources pour les fonds humanitaires pays 
en RD Congo, au Nigeria, en Palestine, au Yémen et en 
Syrie. En 2021, nous avons également contribué pour la 
première fois au fonds commun régional pour le Sahel. 
Ces fonds communs régionaux basés sur les pays ont 
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Zowel VN-agentschappen, Rode Kruis organisaties als 
nationale en internationale ngo’s kunnen aanspraak 
maken op deze fondsen.

Naast onze bijdragen aan de fondsen, worden er 
specifieke projecten met verschillenden multilaterale 
organisaties en ngo’s in Syrië zelf voorzien. Ook wordt 
het Madad-fonds (EU Regional Trust Fund in Response 
to the Syrian Crisis) verder gesteund ter hoogte van 3 mil-
joen euro. Opvang in de regio is de realiteit al vandaag. 
Maar opvang alleen is niet genoeg. We moeten stre-
ven naar kwaliteitsvolle opvang. Het fonds is gericht 
op Syrische vluchtelingen in de buurlanden en hun 
gastgemeenschappen en is een goed voorbeeld van 
een goede afstemming tussen humanitaire hulp en 
ontwikkelingshulp én met een focus op bescherming 
en veiligheid. Het Madad-fonds steunt projecten die de 
weerbaarheid en zelfvoorziening van vluchtelingen en 
intern ontheemden versterken, gastgemeenschappen 
ondersteunen en sociale cohesie bevorderen.

België blijft de humanitaire principes van humaniteit, 
onpartijdigheid, onafhankelijkheid en neutraliteit verde-
digen. De bevolking die getroffen wordt door conflict 
of een humanitaire crisis, moet centraal staan in de 
reactie. Humanitaire bescherming van de bevolking is 
daarom een thematische prioriteit binnen het humani-
taire beleid. Het gaat dan bijvoorbeeld over de strijd 
tegen seksueel geweld in conflictsituaties, maar ook 
het voorzien van kwalitatieve opvang voor mensen 
die getroffen worden door conflict of klimaatrampen of 
psychologische bijstand aan slachtoffers. Dit is in lijn 
met de engagementen die België is aangegaan, met 
name in het kader van de Call to Action on Protection 
from Gender-based Violence in Emergencies (C2A) en 
het Global Compact on Refugees (GCR). De tweejarige 
programma’s van de Belgische humanitaire NGO’s die 
nog in 2021 worden goedgekeurd, zullen hier sterk op 
inzetten en België zal op internationaal niveau pleiten 
voor aandacht voor het thema.

Sinds juni 2021 neemt België samen met Finland het 
co-voorzitterschap waar van het Good Humanitarian 
Donorship initiatief, en dat voor de komende 2 jaar. 
In 2022 zal de Belgische humanitaire strategie geëva-
lueerd worden door de Bijzondere Evaluator. Op basis 
van deze evaluatie zal aan een update van die strategie 
gewerkt worden. Deze strategie wordt dan gekoppeld aan 
de concrete budgettaire keuzes voor de komende jaren.

permis une réponse rapide à l’impact de la pandémie 
de COVID-19. Tant les agences des Nations Unies et les 
organisations de la Croix-Rouge que les ONG nationales 
et internationales peuvent toutes prétendre à ces fonds.

En plus de nos contributions aux fonds, des projets 
spécifiques avec diverses organisations multilatérales et 
ONG en Syrie même sont prévus. Par ailleurs, le Fonds 
Madad (Fonds fiduciaire régional de l’UE en réponse à 
la crise syrienne) continuera d’être soutenu à hauteur 
de 3 millions d’euros. L’accueil dans la région est déjà 
une réalité aujourd’hui. Mais l’accueil seul ne suffit pas. 
Nous devons viser un accueil de qualité. Le fonds est 
destiné aux réfugiés syriens dans les pays voisins et 
à leurs communautés d’accueil, et constitue un bon 
exemple de bonne coordination entre l’aide humanitaire 
et l’aide au développement, tout en mettant l’accent sur 
la protection et la sécurité. Le Fonds Madad soutient des 
projets qui renforcent la résilience et l’autosuffisance des 
réfugiés et des personnes déplacées, soutiennent les 
communautés d’accueil et favorisent la cohésion sociale.

La Belgique continue de défendre les principes huma-
nitaires d’humanité, d’impartialité, d’indépendance et de 
neutralité. La population touchée par un conflit ou une 
crise humanitaire doit être la principale préoccupation 
dans le cadre de la réponse. Dès lors, la protection 
humanitaire de la population est une priorité thématique 
de la politique humanitaire. Il s’agit, par exemple, de 
lutter contre les violences sexuelles dans les situations 
de conflit, mais aussi de fournir un accueil de qualité aux 
personnes touchées par un conflit ou une catastrophe 
climatique, ou d’apporter une assistance psychologique 
aux victimes. C’est conforme aux engagements pris par la 
Belgique, notamment dans le cadre de l’Appel à l’action 
pour la protection contre la violence sexiste dans les 
situations d’urgence (“C2A”) et du Pacte mondial pour 
les réfugiés (“GCR”). Les programmes biennaux des 
ONG humanitaires belges qui seront encore approuvés 
en 2021 seront fortement engagés dans ce sens et 
la Belgique plaidera au niveau international pour que 
l’attention soit portée sur cette question.

Depuis juin 2021, la Belgique copréside l’initiative 
“Good Humanitarian Donorship” avec la Finlande pour 
les deux prochaines années. En 2022, la stratégie 
humanitaire belge sera évaluée par l’Evaluateur spécial. 
Sur la base de cette évaluation, une mise à jour de cette 
stratégie sera élaborée. Cette stratégie sera ensuite liée 
aux choix budgétaires concrets pour les années à venir.
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Partnerschappen

De bilaterale programmering op kruissnelheid

In 2021 is een evaluatie uitgevoerd van de lijst van 
partnerlanden op basis van de criteria bepaald in de wet. 
Uit deze evaluatie blijkt dat de huidige lijst partnerlanden 
voldoet aan de bepalingen van de wet. Op basis van 
deze conclusies, maar ook vanuit de wil om de kennis 
en ervaring die is opgebouwd in deze landen te valo-
riseren, is er beslist om verder te gaan met de huidige 
partnerlanden. Dit zal de continuïteit en kwaliteit van de 
samenwerking ten goede komen.

De partnerlanden zijn onze eerste partners om de 
Duurzame Ontwikkelings-doelstellingen te realiseren 
tegen 2030. Daarvoor zijn volwaardige partner-schappen 
nodig. Na een lange periode waarin geen nieuwe samen-
werkings-akkoorden zijn afgesloten, is er in 2021 werk 
gemaakt van de heropstart. Daarbij is voorrang gegeven 
aan de landen waar de uitvoering van de lopende por-
tefeuille ver gevorderd is en waar de politieke context 
een dialoog over een nieuw samenwerkingsprogramma 
toelaat. De overeenkomsten met Palestina en Niger zullen 
in de komende maanden kunnen worden ondertekend. 
Voor de DR Congo is het finaliseren van de program-
mering tegen eind 2022 voorzien. In Burundi en Mali is 
ervoor geopteerd om bestaande interventies te verlengen 
in afwachting dat de politieke context positief evolueert.

Daarnaast zijn voor het eerst twee thematische porte-
feuilles in voorbereiding: een portefeuille rond klimaat in 
de Sahelregio en rond sociale bescherming in de Grote 
Meren. De werkzaamheden zijn ver gevorderd en de over-
eenkomsten zullen in de komende maanden ondertekend 
worden. De innovatieve werkwijze laat toe om mondiale 
uitdagingen aan te pakken over de landsgrenzen heen. 
In 2022 en begin 2023 zal verder werk gemaakt worden 
van het vernieuwen van de samenwerkingsprogramma’s 
in de resterende partnerlanden. Dit betekent dat er 
in 2022 gemikt wordt op het ondertekenen van nieuwe 
akkoorden met de DR Congo, Oeganda, Marokko, 
Mozambique en Tanzania. De andere partnerlanden 
volgen in 2023 en begin 2024.

Een belangrijke werf voor 2022 wordt het opstel-
len van een nieuw beheerscontract met Enabel. Eén 
van de aandachtspunten zal zijn om de dialoog met 
de partnerlanden opnieuw te valoriseren. Een eer-
lijke dialoog moet aan de basis liggen van een nieuw 
samenwerkingsakkoord. Daarin moeten we luisteren 
naar de noden van het partnerland, maar moet er ook 
ruimte zijn om te praten over inspanningen op het vlak 
van mensenrechten en goed bestuur. Er zal verder 
onderzocht worden hoe voldoende flexibiliteit in de 
werking kan ingebouwd worden om snel te schakelen 

Partenariats

La programmation bilatérale à vitesse de croisière

En 2021, une évaluation de la liste des pays partenaires 
a été réalisée sur la base des critères inscrits dans la 
loi. Il ressort de cette évaluation que la liste actuelle des 
pays partenaires satisfait aux dispositions de la loi. Sur 
la base de ces conclusions, mais aussi en raison de la 
volonté de valoriser les connaissances et l’expérience 
accumulées dans ces pays, il a été décidé de poursuivre 
avec les pays partenaires actuels. La continuité et la 
qualité de la coopération s’en trouveront améliorées.

Les pays partenaires sont nos premiers partenaires 
pour atteindre les Objectifs de développement durable 
d’ici 2030. Des partenariats complets sont nécessaires 
à cet effet. Après une longue période sans conclusion 
de nouveaux accords de coopération, les activités ont 
repris en 2021. La priorité a été donnée aux pays où la 
mise en œuvre du portefeuille actuel est bien avancée 
et où le contexte politique permet un dialogue sur un 
nouveau programme de coopération. Les accords avec 
la Palestine et le Niger pourront être signés dans les 
prochains mois. Pour la RD Congo, la finalisation de 
la programmation est prévue pour la fin de 2022. Au 
Burundi et au Mali, il a été décidé de prolonger les inter-
ventions existantes, en attendant une évolution positive 
du contexte politique.

Par ailleurs, pour la première fois, deux portefeuilles 
thématiques sont en cours de préparation: l’un sur le 
climat dans la région du Sahel et l’autre sur la protection 
sociale dans la région des Grands Lacs. Les travaux 
sont bien avancés et les accords seront signés dans les 
prochains mois. La méthode innovante permet de relever 
des défis mondiaux par-delà les frontières. En 2022 et 
début 2023, le renouvellement des programmes de 
coopération dans les autres pays partenaires sera pour-
suivi. Ce qui signifie qu’en 2022, l’objectif est de signer 
de nouveaux accords avec la RD Congo, l’Ouganda, le 
Maroc, le Mozambique et la Tanzanie. Les autres pays 
partenaires suivront en 2023 et début 2024.

La rédaction d’un nouveau contrat de gestion avec 
Enabel sera un chantier important pour 2022. L’un des 
points d’attention sera de revaloriser le dialogue avec les 
pays partenaires. Un nouvel accord de coopération doit 
reposer sur un dialogue honnête. Dans ce cadre, nous 
devons être à l’écoute des besoins du pays partenaire, 
mais il doit aussi y avoir de la marge pour aborder les 
efforts en matière de droits de l’homme et de bonne 
gouvernance. Il s’agira également d’examiner comment 
intégrer une flexibilité suffisante dans le fonctionnement 
pour être en mesure de réagir rapidement en cas de 
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als er zich externe schokken voordoen zoals de huidige 
pandemie. Tot slot, is de complementariteit tussen de 
verschillende actoren cruciaal zodat een echte “Team 
Belgium” aanpak kan bewerkstelligd worden.

Een sterk middenveld

In het voorbije jaar zijn de nieuwe Gemeenschappelijke 
Strategische Kaders (GSK) goedgekeurd voor de peri-
ode 2022-2026. Die zijn in de vorige legislatuur in het 
leven geroepen om de complementariteit en de syner-
giën tussen de actoren van de niet-gouvernementele 
samenwerking te bevorderen. Tot nu toe bestond er één 
thematisch GSK rond waardig werk. Voor de nieuwe 
programmaperiode zijn nu ook GSK’s goedgekeurd 
rond duurzame steden, hoger onderwijs voor duurzame 
ontwikkeling, en de weerbaarheid van gemeenschappen 
tegen klimaatverandering.

Begin 2022 wordt een beslissing genomen over de 
financiering van de nieuwe vijfjarenprogramma’s 2022-
2026 van de actoren van de niet-gouvernementele sa-
menwerking. Kwaliteit, efficiëntie en effectiviteit zullen 
daarbij het centrale uitgangspunt vormen.

In 2021 zijn ook 6 nieuwe niet-gouvernementele 
organisaties erkend als organisatie van de civiele maat-
schappij. Dat betekent dat ze voldoen aan de wettelijke 
voorwaarden om aanspraak te kunnen maken op finan-
ciering van de Belgische samenwerking.

De afgelopen jaren was het regelgevend kader met 
betrekking tot de niet-gouvernementele samenwerking 
voortdurend in verandering, wat de stabiliteit van de 
werking en de rechtszekerheid van de actoren niet al-
tijd ten goede kwam. Daarom is in volle voorbereiding 
van de nieuwe programma’s ook gekozen voor een 
zekere stabiliteit en voorspelbaarheid. Daarbij komt dat 
COVID-19 een bijzondere uitdaging betekent, zowel op 
beleids- als beheersmatig vlak. De inzamelcampagnes 
van deze actoren, bijvoorbeeld, verliepen heel moeizaam 
door de verschillende lockdowns. Daarom is in nauw 
overleg met de actoren de bestaande regelgeving, waar 
nodig, aangepast met het oog op minder administratieve 
lasten en meer flexibiliteit met respect voor de nodige 
transparantie en verantwoording.

In de komende maanden zal in nauw overleg met 
de sector een reflectie opgestart worden over een toe-
komstbestendige niet-gouvernementele samenwerking 
aangepast aan de nieuwe maatschappelijke uitdagingen.

chocs externes, tels que la pandémie actuelle. Enfin, la 
complémentarité entre les différents acteurs est cruciale 
pour qu’une véritable approche “Team Belgium” puisse 
être mise en place.

Une société civile forte

Au cours de l’année écoulée, les nouveaux Cadres 
stratégiques communs (CSC) ont été approuvés pour 
la période 2022-2026. Ils ont été créés lors de la précé-
dente législature pour promouvoir la complémentarité 
et la synergie entre les acteurs de la coopération non 
gouvernementale. Jusqu’à présent, il existait un seul 
CSC thématique sur le travail décent. Pour la nouvelle 
période de programmation, des CSC ont également 
été approuvés en ce qui concerne les villes durables, 
l’enseignement supérieur pour le développement durable 
et la résilience des communautés face au changement 
climatique.

Début 2022, une décision sera prise sur le financement 
des nouveaux programmes quinquennaux 2022-2026 des 
acteurs de la coopération non gouvernementale. La 
qualité, l’efficience et l’efficacité seront le point de départ 
essentiel dans ce cadre.

En 2021, 6 nouvelles organisations non gouvernemen-
tales ont également été reconnues comme organisations 
de la société civile. Cela signifie qu’elles remplissent les 
conditions légales pour pouvoir prétendre au financement 
de la coopération belge.

Ces dernières années, le cadre réglementaire de la 
coopération non gouvernementale a été en constante 
évolution, ce qui n’a pas toujours été propice à la stabilité 
du fonctionnement et à la sécurité juridique des acteurs. 
C’est pourquoi, en pleine préparation des nouveaux 
programmes, il a été opté pour une certaine stabilité et 
une certaine prévisibilité. En outre, le COVID-19 repré-
sente un défi particulier tant en termes de politique qu’en 
terme de gestion. Les campagnes de récolte de fonds 
de ces acteurs, par exemple, ont été très difficiles en 
raison des différents confinements. C’est pourquoi, en 
étroite concertation avec les acteurs, la réglementation 
existante a été adaptée, lorsque c’était nécessaire, en 
vue de réduire la charge administrative et d’accroître 
la flexibilité tout en respectant la transparence et la 
justification nécessaires.

Dans les prochains mois, en étroite concertation 
avec le secteur, une réflexion sera entamée sur une 
coopération non gouvernementale à l’épreuve du temps 
et adaptée aux nouveaux défis sociétaux.
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Verantwoord ondernemen

De strijd tegen wereldwijde armoede en tegen klimaat-
verandering winnen, en garanderen dat iedereen op een 
waardige manier kan genieten van economische groei, 
dat kan alleen als ook de bedrijven en het privékapitaal 
mee aan de kar trekken.

Een duurzame ketenzorg is hierin een belangrijk 
element: wat hier in de winkelrekken ligt, komt vaak uit 
landen waar de rechten van de arbeiders en het milieu niet 
altijd gerespecteerd worden. Belgische bedrijven hebben 
een belangrijke rol te spelen om ervoor te zorgen dat de 
producten die we hier kopen duurzaam geproduceerd 
worden. Beyond Chocolate is een voorbeeld van een 
platform dat zich inzet voor duurzame chocoladeproductie. 
Dit pilootproject zal in 2022 geëvalueerd worden om te 
kijken hoe groot het effectief ontwikkelings-rendement 
is en om lessen te trekken voor toekomstige initiatieven. 
In overleg met de minister van Duurzame Ontwikkeling 
zal er gekeken worden of er gelijkaardige initiatieven 
opgestart kunnen worden in andere sectoren.

Met de organisatie The Shift is een nieuw partnerschap 
afgesloten. The Shift zal op basis van haar programma 
meer bedrijven concreet engageren in een proces van 
duurzame ketenzorg, met focus op kmo’s. Met de or-
ganisatie IDH is een samenwerking in ontwikkeling die 
specifiek de focus legt op het leefbare inkomen van 
producenten. De ondersteuning van lokale initiatieven 
van duurzame handel en ketenzorg, zoals fairtrade, 
worden verdergezet en uitgebreid.

Met de Belgische Investeringsmaatschappij voor 
Ontwikkelingslanden (BIO) is een actieplan overeenge-
komen om de focus op het ontwikkelingsrendement aan 
te scherpen. De Belgische investeringen in bedrijven in 
ontwikkelingslanden moeten positieve gevolgen hebben 
voor de mensen die er werken en gebeuren met respect 
voor het leefmilieu. BIO zal meer middelen vrijmaken voor 
monitoring en evaluatie van die ontwikkelingseffecten. 
Daarnaast worden investeringen in privaatonderwijs 
stopgezet, evenals investeringen in eerste generatie 
biobrandstoffen. Tenslotte is een nieuw transparantie-
beleid goedgekeurd bij BIO.

De katalyserende rol van vrouwelijke ondernemers in 
partnerlanden mag niet onderschat worden. Vrouwelijk 
ondernemerschap is op het Afrikaanse continent ver-
antwoordelijk voor 7 tot 9 % van het BBP van landen. 
Enabel zal in 2022 een project opstarten om vrouwelijk 
ondernemerschap verder te ondersteunen. Dit project 
zal onderneemsters uit partnerlanden identificeren, 

Responsabilité des entreprises

Il ne sera possible de gagner le combat contre la 
pauvreté mondiale et le changement climatique, et de 
garantir que chacun puisse bénéficier de la croissance 
économique dans la dignité, que si les entreprises et le 
capital privé apportent leur pierre à l’édifice.

Une chaîne d’approvisionnement durable est un élé-
ment important: ce que nous trouvons dans les rayons 
de nos magasins provient souvent de pays où les droits 
des travailleurs et l’environnement ne sont pas toujours 
respectés. Les entreprises belges ont un rôle important à 
jouer pour garantir que les produits que nous achetons ici 
soient fabriqués de manière durable. Beyond Chocolate 
est un exemple de plateforme qui s’engage en faveur de 
la production durable de chocolat. Ce projet pilote sera 
évalué en 2022 afin de déterminer le rendement effectif 
du développement et de tirer des enseignements pour les 
initiatives futures. Il sera examiné, en concertation avec 
la ministre du Développement durable, si des initiatives 
similaires peuvent être lancées dans d’autres secteurs.

Un nouveau partenariat a été conclu avec l’organisa-
tion The Shift. Sur la base de son programme, The Shift 
engagera concrètement davantage d’entreprises dans 
un processus de chaîne d’approvisionnement durable, 
en mettant l’accent sur les PME. Un partenariat est en 
cours de développement avec l’organisation IDH qui se 
concentre spécifiquement sur un revenu viable pour les 
producteurs. Le soutien des initiatives locales en matière 
de commerce et de chaîne d’approvisionnement durables, 
comme le commerce équitable, sera poursuivi et étendu.

Un plan d’action a été convenu avec la Société belge 
d’investissement pour les pays en développement (BIO) 
afin de mettre davantage l’accent sur le rendement du 
développement. Les investissements belges dans les 
entreprises des pays en développement doivent avoir 
un impact positif pour les personnes qui y travaillent et 
être réalisés dans le respect de l’environnement. BIO 
libèrera davantage de ressources pour suivre et évaluer 
ces effets de développement. Par ailleurs, les investis-
sements dans l’enseignement privé seront arrêtés, de 
même que les investissements dans les biocarburants 
de première génération. Enfin, BIO a approuvé une 
nouvelle politique de transparence.

Le rôle catalyseur des femmes entrepreneurs dans 
les pays partenaires ne doit pas être sous-estimé. Sur 
le continent africain, l’entrepreneuriat féminin repré-
sente 7 à 9 % du PIB des pays. En 2022, Enabel lancera 
un projet visant à soutenir davantage l’entrepreneuriat 
féminin. Ce projet identifiera les entrepreneurs des pays 
partenaires, les soutiendra et leur permettra d’être une 
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ondersteunen en een inspiratiebron laten zijn voor am-
bitieuze vrouwen en meisjes.

Multilateralisme

De grote uitdagingen van deze generatie lossen 
we niet op door in gespreide slagorde op te treden. 
Ongelijkheid, klimaatverandering, mensenrechten verei-
sen samenwerking om tot concrete resultaten te komen. 
Die denkwijze ligt ook aan de basis van de steun van 
België aan het multilateralisme: een sterk vertrouwen 
in de kracht van mondiale samenwerking en de princi-
pes waarrond die samenwerking is opgebouwd. Met 
de COVID-19-pandemie in het achterhoofd en een kli-
maatcrisis die zich steeds driester manifesteert, wint de 
nood aan een efficiënt multilateralisme enkel maar aan 
belang. De aanbevelingen die VN Secretaris-Generaal 
Antonio Guterres heeft opgenomen in zijn “Our Common 
Agenda” krijgen dan ook de volle steun.

Om die reden werd dit jaar dan ook het Belgische 
engagement ten aanzien van de partnerorganisaties 
bij de Verenigde Naties hernieuwd. De samenwerking 
met UNDP, ILO, WHO, UNICEF, GPE, UN-WOMEN, 
UNFPA, EITI, EGPS, IMF, UNEP, CGIAR, UNAIDS, 
GFATM en IOM is voor vier jaar verlengd. Dit met een 
lichte verhoging van het globale budget voor de core 
financiering (de bijdrage aan de algemene middelen van 
deze organisaties), in lijn met de Funding Compact van 
de VN. Op basis van de aanbevelingen van een evaluatie 
door de Bijzondere Evaluator is daar dit jaar een nieuwe 
dimensie aan toegevoegd: boven op de core financiering 
worden met de multilaterale partnerorganisaties geoor-
merkte projecten ontwikkeld. Dergelijke interventies 
hebben meerdere voordelen: ten eerste laat het toe de 
Belgische beleidsprioriteiten sterker te benadrukken. 
Ten tweede laat dit toe de Belgische zichtbaarheid te 
versterken en zodoende ook lokaal politiek een luidere 
stem te hebben in de partnerlanden. Ten derde kan er 
meer complementariteit nagestreefd worden met andere 
Belgische interventies. Tot slot kunnen ze een verdiepte, 
strategische beleidsdialoog met de multilaterale part-
nerorganisatie op het niveau van de hoofdzetel voeden.

De Europese Unie is de grootste partner van België: 
meer dan een kwart van de Belgische ODA gaat naar 
de EU. In 2021 is een belangrijke horde genomen met 
de goedkeuring van NDICI/Global Europe, het nieuwe 
financiële instrument voor het nabuurschap en de in-
ternationale samenwerking. De Europese bijstand is 
hiermee vereenvoudigd en financieel zeker tot 2027.

België trekt voluit de kaart van de Team Europe ini-
tiatieven. Deze nieuwe aanpak brengt de initiatieven 

source d’inspiration pour les femmes et les jeunes filles 
ambitieuses.

Multilatéralisme

Nous ne résoudrons pas les grands défis de cette 
génération en intervenant en ordre dispersé. L’inégalité, le 
changement climatique, les droits de l’homme nécessitent 
une coopération pour obtenir des résultats concrets. Cette 
logique de pensée est également à la base du soutien 
de la Belgique au multilatéralisme: une confiance forte 
dans la force de la coopération mondiale et les principes 
autour desquels elle est construite. Avec la pandémie 
de COVID-19 à l’esprit et une crise climatique qui se 
fait de plus en plus menaçante, la nécessité d’un multi-
latéralisme efficace ne fait que gagner en importance. 
Les recommandations que le Secrétaire général des 
Nations Unies, Antonio Guterres, a incluses dans “Notre 
programme commun” reçoivent donc notre plein soutien.

C’est pourquoi, cette année, l’engagement de la 
Belgique à l’égard de ses organisations partenaires 
auprès des Nations Unies a été renouvelé. La coopé-
ration avec le PNUD, l’OIT, l’OMS, l’UNICEF, le GPE, 
ONU-Femmes, le FNUAP, l’ITIE, l’EGPS, le FMI, le 
PNUE, le CGIAR, l’ONUSIDA, le GFATM et l’OIM a 
été prolongée pour quatre ans. Et ce, avec une légère 
augmentation du budget global pour le financement de 
base (la contribution aux ressources générales de ces 
organisations), conformément au Pacte de financement 
des Nations Unies. Sur la base des recommandations 
de l’Evaluateur spécial, une nouvelle dimension a été 
ajoutée cette année: en plus du financement de base, 
des projets spécifiques sont développés avec les orga-
nisations partenaires multilatérales. De telles interven-
tions présentent plusieurs avantages: tout d’abord, elles 
permettent de mettre davantage l’accent sur les priorités 
stratégiques belges. Deuxièmement, elle permettent à 
la Belgique d’accroître sa visibilité et donc d’avoir un 
poids politique local plus fort dans les pays partenaires. 
Troisièmement, une plus grande complémentarité peut 
être recherchée avec d’autres interventions belges. 
Enfin, elles peuvent alimenter un dialogue politique plus 
approfondi et stratégique avec l’organisation multilatérale 
partenaire au niveau du siège central.

L’Union européenne est le premier partenaire de la 
Belgique: plus d’un quart de l’APD de la Belgique va 
à l’UE. En 2021, un obstacle important a été franchi 
avec l’approbation de “NDICI/Global Europe”, le nouvel 
instrument financier de voisinage et de coopération 
internationale. L’aide européenne est ainsi simplifiée et 
financièrement sécurisée jusqu’en 2027.

La Belgique joue résolument la carte des initiatives 
“Team Europe”. Cette nouvelle approche rassemble 
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van verschillende lidstaten en die van de Europese 
Commissie samen om meer impact te bereiken. België 
heeft reeds verschillende prioriteiten naar voor geschoven, 
zoals sociale bescherming en waardig werk, universele 
gezondheidszorg met een focus op COVID-19-vaccins, 
klimaatopwarming en duurzame voedselsystemen.

De afgelopen jaren investeerde ons land jaarlijks gemid-
deld meer dan 120 miljoen euro in de Wereldbankgroep en 
andere regionale ontwikkelingsbanken zoals de Afrikaanse 
Ontwikkelingsbank. De opvolging van dat engagement 
wordt in samenwerking met de minister van Financiën 
verder aangescherpt zodat het beleid van deze instel-
lingen coherent is met de prioriteiten van de Belgische 
samenwerking. Een bijzondere aandachtpunt daarbij is 
te zorgen dat deze instellingen hun rol ten volle opne-
men in de noodzakelijke transitie naar een koolstofvrije 
samenleving. Als een gevolg van de enorme financiële 
noden veroorzaakt door COVID-19 hebben de leden van 
de Wereldbank beslist om de 20e wedersamenstelling 
van de Internationale Ontwikkelingsassociatie (IDA) met 
een jaar te vervroegen. Het zal belangrijk zijn om ervoor 
te zorgen dat er voldoende concessionele financiering 
voorzien wordt voor de minst-ontwikkelde landen met 
een sterke focus op sleutelprioriteiten zoals onderwijs, 
gezondheidszorg, sociale bescherming en klimaat. In de 
komende weken wordt binnen de regering gekeken welk 
engagement haalbaar is gelet op de budgettaire context.

Beleidscoherentie voor ontwikkeling

Het Belgische beleid moet gericht zijn op het halen 
van de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen in 2030, 
zowel in België als internationaal. Dat betekent uiteraard 
ook dat wat we doen hier in België geen obstakel mag 
zijn voor ontwikkelingslanden om die doelstellingen te 
bereiken. Er zijn in het voorbije jaar reeds enkele initiatie-
ven genomen binnen de regering, zoals met de minister 
van Energie voor de uitfasering van palmolie en soja als 
biobrandstof om te vermijden dat de productie van deze 
gewassen ten koste gaat van voedselproductie in landen 
met voedseltekorten. Ook met de minister van Financiën 
zijn afspraken gemaakt om binnen de Wereldbank te 
pleiten voor een beleid dat meer rekening houdt met de 
minst ontwikkelde landen en de nood voor investeringen 
in sterke publieke dienstverlening. Een gemeenschap-
pelijk standpunt is ontwikkeld rond schuldkwijtschelding.

In de komende maanden zal een actieplan voorbereid 
worden om naar gelijkaardige opportuniteiten te zoeken 
om beleidscoherentie voor ontwikkeling te bevorderen. 
Het is tevens de bedoeling om de gesprekken hierover 

les initiatives de différents États membres et de la 
Commission européenne afin d’obtenir ensemble un 
plus grand impact. La Belgique a déjà mis en avant 
plusieurs priorités, telles que la protection sociale et 
le travail décent, les soins de santé universels avec un 
accent sur les vaccins contre le COVID-19, le réchauffe-
ment climatique et les systèmes alimentaires durables.

Ces dernières années, notre pays a investi en moyenne 
plus de 120 millions d’euros par an dans le Groupe de 
la Banque mondiale et d’autres banques régionales 
de développement telles que la Banque africaine de 
développement. Le suivi de cet engagement est encore 
renforcé, en collaboration avec le ministre des Finances, 
afin que la politique de ces institutions soit cohérente 
avec les priorités de la coopération belge. Il s’agit en 
particulier de veiller à ce que ces institutions jouent plei-
nement leur rôle dans la nécessaire transition vers une 
société sans carbone. En raison des énormes besoins 
financiers engendrés par le COVID-19, les membres 
de la Banque mondiale ont décidé d’avancer d’un an 
la 20e reconstitution des ressources de l’Association 
internationale de développement (IDA). Il sera important 
de veiller à ce qu’un financement concessionnel suffi-
sant soit fourni aux pays les moins avancés, en mettant 
l’accent sur les priorités clés telles que l’enseignement, 
les soins de santé, la protection sociale et le climat. Dans 
les semaines à venir, le gouvernement examinera quel 
engagement est réalisable compte tenu du contexte 
budgétaire.

Cohérence des politiques pour le développement

La politique belge doit viser à atteindre les objectifs 
de développement durable en 2030, tant en Belgique 
qu’au niveau international. Ce qui implique aussi, bien 
sûr, que ce que nous faisons ici en Belgique ne doit pas 
faire obstacle à l’atteinte de ces objectifs par les pays en 
développement. Au cours de l’année écoulée, plusieurs 
initiatives ont déjà été prises au sein du gouvernement, 
notamment avec la ministre de l’Énergie, pour l’abandon 
progressif de l’huile de palme et de soja comme biocar-
burant, afin d’éviter que la production de ces cultures ne 
se fasse au détriment de la production alimentaire dans 
les pays souffrant de pénurie alimentaire. Des accords 
ont également été conclus avec le ministre des Finances 
pour plaider au sein de la Banque mondiale en faveur 
d’une politique qui tienne davantage compte des pays 
les moins développés et de la nécessité d’investir dans 
des services publics forts. Une position commune a été 
élaborée sur l’annulation de la dette.

Dans les mois à venir, un plan d’action sera pré-
paré pour rechercher des opportunités similaires afin 
de promouvoir la cohérence des politiques pour le 
développement. L’objectif est également d’intégrer les 
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in te bedden in de bestaande overlegstructuren, waar-
onder de interministeriële conferentie, van duurzame 
ontwikkeling.

Bovendien zal er verder gezocht worden naar manieren 
waarbij de verschillende actoren van het Belgische bui-
tenlandse beleid elkaar kunnen versterken. Een concrete 
mogelijkheid om een project met Defensie uit te werken 
volgens de zogenaamde “comprehensive approach” is 
reeds voorzien in de nieuwe landenportefeuille met Niger.

Menselijke mobiliteit is een globaal fenomeen dat 
aan vele beleidsdomeinen gelinkt is, waaronder in-
ternationale solidariteit. De ontwikkelingsagenda is 
evenwel niet ondergeschikt aan migratie. We bekijken 
welke specifieke acties kunnen genomen worden om de 
ontwikkelingsimpact van migratie te maximaliseren en 
we zetten in op transversale aandacht voor mobiliteit in 
interventies in andere sectoren. De inclusie van migran-
ten, intern ontheemden, teruggekeerde migranten en 
vluchtelingen in onze interventies kan tot meer sociale 
cohesie en kwetsbaarheden verkleinen. De expertise 
die reeds door Enabel is opgebouwd in het migratie- en 
mobiliteitsdomein wordt actief gepromoot en België zal 
deelnemen aan twee regionale Team Europe Initiatieven 
in West-Afrika rond migratie.

De kwaliteit van onze samenwerking

De omgeving waarin België werkt, verandert vaak en 
snel. Ervoor zorgen dat wat we doen relevant blijft, is een 
voortdurende opdracht. De projecten en programma’s 
goed opvolgen en lessen trekken is dan ook een belang-
rijke taak die de Belgische partnerorganisaties krijgen. 
In de gouvernementele samenwerking is gevraagd om 
de resultaten van de voorbije portefeuilles als basis 
te gebruiken voor toekomstige interventies. Dit moet 
verankerd worden in de werking als een moment waar 
alle betrokken partijen mee aan tafel zitten. Ook bij de 
opmaak van de nieuwe programma’s van de niet-gou-
vernementele actoren is gevraagd rekening te houden 
met de lessen uit de voorbije programma’s.

Het spreekt vanzelf dat de partnerorganisaties hiervoor 
goede controlesystemen moeten hebben om misbruik 
tegen te gaan en op een betrouwbare manier resulta-
ten te meten. De kwaliteit van de evaluatiesystemen is 
beoordeeld door de Bijzondere evaluator en een trans-
versale analyse wordt nu gemaakt om te kijken hoe deze 
systemen verbeterd kunnen worden. In diezelfde geest 
blijft België actief deelnemen aan de beoordelingen 

discussions à ce sujet dans les structures de concertation 
existantes, y compris la conférence interministérielle, du 
développement durable.

En outre, la recherche de moyens permettant aux 
différents acteurs de la politique étrangère belge de se 
renforcer mutuellement sera poursuivie. Une possibilité 
concrète d’élaborer un projet avec la Défense selon la 
méthode dite “comprehensive approach” est déjà prévue 
dans le nouveau portefeuille pays avec le Niger.

La mobilité humaine est un phénomène mondial lié 
à de nombreux domaines politiques, dont la solidarité 
internationale. Toutefois, l’agenda du développement 
n’est pas subordonné à la migration. Nous examinons les 
actions spécifiques qui peuvent être prises pour maximiser 
l’impact de la migration sur le développement et nous 
nous concentrons sur l’attention transversale portée à la 
mobilité dans les interventions dans d’autres secteurs. 
L’inclusion des migrants, des personnes déplacées à 
l’intérieur de leur pays, des migrants rapatriés et des 
réfugiés dans nos interventions peut renforcer la cohé-
sion sociale et réduire la vulnérabilité. L’expertise déjà 
accumulée par Enabel dans le domaine de la migration 
et de la mobilité sera activement promue et la Belgique 
participera à deux initiatives régionales de Team Europe 
en Afrique de l’Ouest sur la migration.

La qualité de notre coopération

L’environnement dans lequel la Belgique travaille évolue 
souvent et rapidement. Il faut veiller en permanence à la 
pertinence de ce que ce que nous faisons. Le suivi attentif 
des projets et des programmes et les enseignements 
que nous devons tirer sont donc une tâche importante 
qui est confiée aux organisations partenaires belges. 
Il a été demandé à la coopération gouvernementale 
d’utiliser les résultats des portefeuilles passés comme 
base pour les interventions futures. Ce doit être inscrit 
durablement dans le fonctionnement comme un moment 
où toutes les parties concernées se retrouvent autour de 
la table. De même, lors de l’élaboration des nouveaux 
programmes des acteurs non gouvernementaux, il a été 
demandé de prendre en compte les leçons tirées des 
programmes précédents.

Il va sans dire que les organisations partenaires 
doivent disposer de bons systèmes de suivi pour éviter 
les abus et mesurer les résultats de manière fiable. 
La qualité des systèmes d’évaluation a été jugée par 
l’Evaluateur spécial et une analyse transversale est en 
cours pour examiner comment ces systèmes peuvent être 
améliorés. Dans le même esprit, la Belgique continue de 
participer activement aux évaluations de la performance 
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van de performantie van de systemen van multilaterale 
organisaties door MOPAN, een extern netwerk van 
bilaterale donoren.

Tenslotte is het belangrijk om de resultaten die geme-
ten worden, ook transparant te communiceren naar de 
bevolking. Tonen dat het Belgische belastinggeld leidt tot 
positieve resultaten is belangrijk om het draagvlak voor 
onze internationale solidariteit te behouden. In 2022 zullen 
daarom bijkomende inspanningen geleverd worden om 
te communiceren over hoe België mensen in armoede 
weerbaarder maakt voor de toekomst.

Bijlage: De Belgische bijdrage aan de Sustainable 
Development Goals

De Sustainable Development Goals (SDG’s) zijn het 
kompas voor de Belgische internationale solidariteit. 
Deze agenda voor Duurzame Ontwikkeling engageert 
iedereen tot ambitieuze doelstellingen om ondermeer 
de extreme armoede uit te roeien tegen 2030 en daarbij 
niemand achter te laten.

Het is vanzelfsprekend dat de Belgische internatio-
nale solidariteit de partnerlanden wil helpen om deze 
doelstellingen te behalen. Tegelijkertijd blijven de landen 
zelf in de eerste plaats verantwoordelijk voor hun beleid 
om vooruitgang te boeken. België wil hiertoe bijdragen 
als een partner en stemt daarom de gouvernementele 
portefeuilles af op de prioriteiten en de strategie van de 
partnerlanden.

De monitoring van de vooruitgang tegenover de SDG’s 
gebeurt door de partnerlanden zelf. De Belgische bijdrage 
hierin valt moeilijk te isoleren. De SDG’s worden dan ook 
vooral gebruikt om de richting aan te geven en bieden 
een aantal principes die geïntegreerd worden in alle 
Belgische projecten en programma’s in de partnerlanden:

Niemand achterlaten: de Belgische internationale 
solidariteit is inclusief en erop gericht om vooruitgang 
na te streven voor àlle groepen van de maatschappij. 
De mensenrechtenaanpak die België toepast, is een 
belangrijke manier om ervoor te zorgen dat dit ook ef-
fectief zo gebeurt.

Alle doelstellingen zijn onlosmakelijk aan elkaar ver-
bonden: vooruitgang op één doelstelling betekent in de 
meeste gevallen ook vooruitgang op andere vlakken. 
Toch kan vooruitgang op één vlak ook achteruitgang 
op een ander vlak betekenen, zoals de impact van de 
stijging van de welvaart op het klimaat. Dit moet ten alle 
koste vermeden worden. Daarom wordt er altijd naar 

des systèmes des organisations multilatérales par le 
MOPAN, un réseau externe de donateurs bilatéraux.

Enfin, il est important de communiquer les résultats 
mesurés à la population de manière transparente. Il est 
important de montrer que l’argent du contribuable belge 
donne des résultats positifs, pour conserver l’adhésion 
de la population pour notre solidarité internationale. 
C’est pourquoi, en 2022, des efforts supplémentaires 
seront déployés pour communiquer sur la manière dont 
la Belgique rend les personnes en situation de pauvreté 
plus résilientes pour l’avenir.

Annexe: La contribution de la Belgique aux 
Objectifs de développement durable

Les Objectifs de développement durable (ODD) servent 
de “boussole” à la solidarité internationale belge. Ce 
programme de développement durable engage tout le 
monde à viser des objectifs ambitieux, notamment pour 
éradiquer l’extrême pauvreté d’ici 2030, sans laisser 
personne de côté.

Il va sans dire que la solidarité internationale belge 
entend aider les pays partenaires à atteindre ces objec-
tifs. Dans le même temps, les pays eux-mêmes restent 
les premiers responsables de leurs politiques pour 
enregistrer des progrès. La Belgique veut y contribuer 
en tant que partenaire et aligne donc les portefeuilles 
gouvernementaux sur les priorités et la stratégie des 
pays partenaires.

Le suivi des progrès réalisés par rapport aux ODD 
est assuré par les pays partenaires eux-mêmes. La 
contribution belge à cet égard est difficile à isoler. Les 
ODD sont donc principalement utilisés pour indiquer la 
direction et ils offrent un certain nombre de principes 
qui sont intégrés dans tous les projets et programmes 
belges dans les pays partenaires:

Ne laisser personne de côté: la solidarité internationale 
belge est inclusive et vise à poursuivre le progrès pour 
tous les groupes de la société. L’approche des droits 
de l’homme appliquée par la Belgique est un moyen 
important de s’assurer que c’est effectivement le cas.

Tous les objectifs sont indissociablement liés: les 
progrès réalisés sur un objectif signifient, dans la plupart 
des cas, des progrès sur d’autres plans. Cependant, 
un progrès dans un domaine peut aussi signifier une 
régression dans un autre, comme l’impact d’une hausse 
de la prospérité sur le climat. Ce scénario doit être évité 
à tout prix. C’est pourquoi des solutions qui n’ont pas 
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oplossingen gezocht die geen negatieve impact hebben 
op een ander vlak.

Multi-stakeholdership: iedereen is mee verantwoordelijk 
om de doelstellingen in 2030 te behalen. Het is een illusie 
om te denken dat er niet samengewerkt moet worden met 
anderen om complexe problemen op te lossen. We’re all 
in it together! Daarom moeten alle Belgische partners 
met elkaar spreken, informatie delen, en samenwerken. 
De som is namelijk groter dan het geheel.

Hieronder staat een overzicht van de SDG’s en de 
targets waartoe België wil bijdragen. Deze lijst is niet 
exhaustief, maar een reflectie van de prioriteiten in de 
beleidsnota:

SDG 1 Armoede beëindigen overal en in al zijn vormen

1.1. Extreme armoede uitroeien

1.3. Nationaal toegeëigende systemen en maatregelen 
van sociale bescherming uitvoeren

1.5. De weerbaarheid versterken van de armen en 
kwetsbare mensen en hun kwetsbaarheid verminderen 
ten opzichte van extreme klimaatschokken en andere 
sociale en economische schokken en rampen

SDG 2 Honger beëindigen, voedselzekerheid en betere 
voeding bekomen, en duurzame landbouw bevorderen

2.1. Honger beëindigen en de toegang verzekeren voor 
alle mensen, vooral armen, kwetsbaren en kinderen, tot 
voldoende veilig en voedzaam voedsel

2.2. Alle vormen van malnutritie beëindigen

2.3. De landbouwproductiviteit en inkomens verhogen 
van kleinschalige voedselproducenten

2.4. Duurzame systemen van voedselproductie ver-
zekeren en weerbare landbouwpraktijken gebruiken die 
de productiviteit verhogen, ecosystemen respecteren, 
aangepast zijn aan klimaatverandering en de grond-
kwaliteit verbeteren

2.5. De genetische diversiteit behouden van zaden, 
planten en dieren

SDG 3 Gezonde levens verzekeren en welzijn bevor-
deren voor iedereen

3.1. Moedersterfte doen dalen

d’impact négatif sur un autre domaine sont toujours 
recherchées.

Parties prenantes multiples: chacun partage la respon-
sabilité d’atteindre les objectifs en 2030. Il est illusoire 
de penser qu’il n’est pas nécessaire de collaborer pour 
résoudre des problèmes complexes. Nous sommes tous 
dans le même bateau! C’est pourquoi tous les partenaires 
belges doivent se parler, partager des informations et 
collaborer. Parce que le tout est plus que la somme 
des parties.

Vous trouverez ci-dessous un aperçu des ODD et des 
cibles auxquels la Belgique souhaite contribuer. Cette 
liste n’est pas exhaustive, mais elle reflète les priorités 
de la note de politique générale.

ODD 1 Éliminer la pauvreté sous toutes ses formes 
et partout dans le monde

1.1. Éliminer l’extrême pauvreté

1.3. Mettre en place des systèmes et mesures de 
protection sociale adaptés au contexte national

1.5. Renforcer la résilience des pauvres et des per-
sonnes en situation vulnérable et réduire leur vulnérabilité 
aux phénomènes climatiques extrêmes et à d’autres 
chocs et catastrophes d’ordre économique et social

ODD 2 Éliminer la faim, assurer la sécurité alimentaire, 
améliorer la nutrition et promouvoir une agriculture durable

2.1. Éliminer la faim et garantir l’accès de tous, en 
particulier des pauvres, des personnes vulnérables et des 
enfants, à une alimentation suffisante, saine et nutritive

2.2. Mettre fin à toutes les formes de malnutrition

2.3. Augmenter la productivité agricole et les revenus 
des petits producteurs alimentaires

2.4. Assurer des systèmes de production alimentaire 
durables et utiliser des pratiques agricoles résilientes qui 
augmentent la productivité, respectent les écosystèmes, 
s’adaptent au changement climatique et améliorent la 
qualité des sols

2.5. Préserver la diversité génétique des semences, 
des plantes et des animaux

ODD 3 Permettre à tous de vivre en bonne santé et 
promouvoir le bien-être de tous

3.1. Réduire la mortalité maternelle
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3.2. Het overlijden van pas geboren baby’s beëindigen 
en neonatale sterfte een halt toeroepen

3.3. Een einde maken aan epidemieën zoals aids, 
tuberculose, malaria en verwaarloosde tropische ziekten, 
en andere overdraagbare ziekten bestrijden

3.4. De vroegtijdige sterfte gelinkt aan niet-over-
draagbare ziekten met een derde inperken via preventie 
en behandeling, en mentale gezondheid en welzijn 
bevorderen

3.7. Universele toegang verzekeren tot seksuele en 
reproductieve gezondheidsdiensten en de integratie 
van reproductieve gezondheid in nationale strategieën 
en programma’s

3.8. Zorgen voor een universele gezondheidsdekking, 
toegang tot kwaliteitsvolle essentiële gezondheids-
zorgdiensten en toegang tot de veilige, doeltreffende, 
kwaliteitsvolle en betaalbare essentiële geneesmiddelen 
en vaccins voor iedereen

3.b Het onderzoek en de ontwikkeling ondersteunen 
van vaccins en geneesmiddelen voor overdraagbare en 
niet-overdraagbare ziekten die in hoofdzaak ontwikke-
lingslanden treffen, toegang verschaffen tot betaalbare 
essentiële geneesmiddelen en vaccins, volgens de 
richtlijnen van de Verklaring van Doha aangaande het 
TRIPS-akkoord en Volksgezondheid

3.d De capaciteit van alle landen versterken, in het 
bijzonder die van de ontwikkelingslanden, met betrek-
king tot systemen voor vroegtijdige waarschuwing, risi-
covermindering en het beheer van nationale en globale 
gezondheidsrisico’s

SDG 4 Inclusief en kwaliteitsvol onderwijs promoten

4.1. Verzekeren dat alle meisjes en jongens vrij, billijk 
en kwaliteitsvol lager en middelbaar onderwijs kunnen 
volgen

4.3. Gelijke toegang garanderen voor alle vrouwen en 
mannen tot betaalbaar en kwaliteitsvol technisch, beroeps- 
en hoger onderwijs, met inbegrip van de universiteit

4.4. Het aantal jongeren en volwassenen met rele-
vante vaardigheden, met inbegrip van technische en 
beroepsvaardigheden, voor tewerkstelling, degelijke 
jobs en ondernemerschap aanzienlijk opdrijven

4.5. Tegen 2030 genderongelijkheden wegwerken 
in het onderwijs en zorgen voor gelijke toegang tot alle 

3.2. Eliminer les décès évitables de nouveau-nés et 
réduire la mortalité néonatale

3.3. Mettre fin aux épidémies telles que le SIDA, à la 
tuberculose, au paludisme et aux maladies tropicales 
négligées, et combattre les autres maladies transmissibles

3.4. Réduire d’un tiers, par la prévention et le traite-
ment, le taux de mortalité prématurée due à des maladies 
non transmissibles et promouvoir la santé mentale et 
le bien-être

3.7. Assurer l’accès de tous à des services de soins 
de santé sexuelle et procréative dans les stratégies et 
programmes nationaux

3.8. Faire en sorte que chacun bénéficie d’une couver-
ture sanitaire universelle, donnant accès à des services 
de santé essentiels de qualité et à des médicaments 
et vaccins essentiels sûrs, efficaces, de qualité et d’un 
coût abordable.

3.b Appuyer la recherche et la mise au point de vaccins 
et de médicaments contre les maladies, transmissibles ou 
non, qui touchent principalement les habitants des pays 
en développement, donner accès, à un coût abordable, 
à des médicaments et vaccins essentiels, conformément 
à la Déclaration de Doha sur l’Accord sur les ADPIC et 
la santé publique

3.d Renforcer les moyens dont disposent tous les 
pays, en particulier les pays en développement en 
matière d’alerte rapide, de réduction des risques et de 
gestion des risques sanitaires nationaux et mondiaux.

ODD 4 Promouvoir un enseignement inclusif et de 
qualité

4.1. Faire en sorte que toutes les filles et tous les 
garçons suivent, sur un pied d’égalité, un cycle complet 
d’enseignement primaire et secondaire gratuit et de qualité

4.3. Faire en sorte que les femmes et les hommes 
aient tous accès dans des conditions d’égalité à un 
enseignement technique, professionnel ou tertiaire, y 
compris universitaire, de qualité et d’un coût abordable

4.4. Augmenter considérablement le nombre de jeunes 
et d’adultes disposant des compétences, notamment 
techniques et professionnelles, nécessaires à l’emploi, 
à l’obtention d’un travail décent et à l’entrepreneuriat

4.5 Éliminer les inégalités entre les sexes dans le 
domaine de l’éducation et assurer l’égalité d’accès 
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niveaus inzake onderwijs en beroepsopleiding voor de 
kwetsbaren, met inbegrip van mensen met een handicap, 
inheemse bevolkingen en kinderen in kwetsbare situaties

4.7. Ervoor zorgen dat alle leerlingen kennis en vaar-
digheden verwerven die nodig zijn om duurzame ontwik-
keling te bevorderen, onder andere via vorming omtrent 
duurzame ontwikkeling en duurzame levenswijzen, 
mensenrechten, gendergelijkheid, de bevordering van 
een cultuur van vrede en geweldloosheid, wereldburger-
schap en de waardering van culturele diversiteit en van 
de bijdrage van de cultuur tot de duurzame ontwikkeling

4.a Bouwen en verbeteren van onderwijsfacilitei-
ten die aandacht hebben voor kinderen, mensen met 
een beperking en gendergelijkheid en die een veilige, 
geweldloze, inclusieve en doeltreffende leeromgeving 
bieden voor iedereen

4.b Het aantal studiebeurzen wereldwijd en substantieel 
verhogen dat beschikbaar is voor ontwikkelingslanden, 
in het bijzonder de minst ontwikkelde landen

4.c Op aanzienlijke wijze de toevloed verhogen van 
gekwalificeerde leraren in het bijzonder in de minst 
ontwikkelde landen en de kleine eilandstaten

SDG 5 Bereik gendergelijkheid en empowerment voor 
alle vrouwen en meisjes

5.1. Een einde maken aan alle vormen van discrimi-
natie jegens vrouwen en meisjes, overal

5.2. Alle vormen van geweld tegen vrouwen en meisjes 
in de openbare en de privésfeer uitroeien, ook inzake 
vrouwenhandel en seksuele en andere soorten uitbuiting

5.3. Uit de wereld helpen van alle schadelijke prak-
tijken, zoals kind-, vroege en gedwongen huwelijken en 
vrouwelijke genitale verminking

5.6. Verzekeren van universele toegang tot seksuele 
en reproductieve gezondheids- en reproductieve rechten

5.b Het gebruik doen toenemen van innovatieve 
technologie, in het bijzonder de informatie- en com-
municatietechnologie, om te komen tot een grotere 
empowerment van vrouwen

SDG 7 Verzeker toegang tot betaalbare, betrouwbare, 
duurzame en moderne energie voor iedereen

des personnes vulnérables, y compris les personnes 
handicapées, les autochtones et les enfants en situation 
vulnérable, à tous les niveaux d’enseignement et de 
formation professionnelle

4.7. Faire en sorte que tous les élèves acquièrent 
les connaissances et compétences nécessaires pour 
promouvoir le développement durable, notamment par 
l’éducation en faveur du développement et de modes 
de vie durables, des droits de l’homme, de l’égalité des 
sexes, de la promotion d’une culture de paix et de non-
violence, de la citoyenneté mondiale et de l’appréciation 
de la diversité culturelle et de la contribution de la culture 
au développement durable

4.a Faire construire des établissements scolaires qui 
soient adaptés aux enfants, aux personnes handicapées 
et aux deux sexes ou adapter les établissements existants 
à cette fin et fournir un cadre d’apprentissage effectif 
qui soit sûr, exempt de violence et accessible à tous

4.b Augmenter considérablement à l’échelle mondiale 
le nombre de bourses d’études offertes aux pays en 
développement, en particulier aux pays les moins avancés

4.c Accroître considérablement le nombre d’ensei-
gnants qualifiés, surtout dans les pays les moins avancés 
et les petits États insulaires en développement

ODD 5 Parvenir à l’égalité des sexes et autonomiser 
toutes les femmes et les filles

5.1. Mettre fin, dans le monde entier, à toutes les formes 
de discrimination à l’égard des femmes et des filles

5.2. Éliminer de la vie publique et de la vie privée toutes 
les formes de violence faite aux femmes et aux filles, 
y compris la traite et l’exploitation sexuelle et d’autres 
types d’exploitation

5.3. Éliminer toutes les pratiques préjudiciables, telles 
que le mariage des enfants, le mariage précoce ou forcé 
et la mutilation génitale féminine

5.6. Assurer l’accès de tous aux soins de santé sexuelle 
et procréative et faire en sorte que chacun puisse exercer 
ses droits en matière de procréation

5.b Renforcer l’utilisation des technologies clefs, en 
particulier l’informatique et les communications, pour 
promouvoir l’autonomisation des femmes

ODD 7 Garantir l’accès de tous à des services énergé-
tiques fiables, durables et modernes, à un coût abordable
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7.2. Tegen 2030 in aanzienlijke mate het aandeel 
hernieuwbare energie in de globale energiemix verhogen

SDG 8 Bevorder aanhoudende, inclusieve en duur-
zame economische groei, volledige en productieve 
tewerkstelling en waardig werk voor iedereen

8.5. Komen tot een volledige en productieve tewerk-
stelling en waardig werk voor alle vrouwen en mannen, 
ook voor jonge mensen en personen met een handicap, 
alsook een gelijk loon voor werk van gelijke waarde

8.6. Het aandeel aanzienlijk terugschroeven van jon-
geren die niet aan het werk zijn, geen onderwijs volgen 
en niet met een opleiding bezig zijn

8.8. De arbeidsrechten beschermen en veilige en 
gezonde werkomgevingen bevorderen voor alle werk-
nemers, met inbegrip van migrantenarbeiders, in het 
bijzonder vrouwelijke migranten, en zij die zich in precaire 
werkomstandig-heden bevinden

8.10. Versterken van de mogelijkheden van de plaat-
selijke financiële instellingen om toegang tot het bank-
wezen, de verzekeringen en financiële diensten voor 
allen aan te moedigen

SDG 10 Dring ongelijkheid in en tussen landen terug

10.2. De sociale, economische en politieke inclusie 
van iedereen mogelijk maken en bevorderen, ongeacht 
leeftijd, geslacht, handicap, ras, etniciteit, herkomst, 
godsdienst of economische of andere status

10.7. Ordelijke, veilige en verantwoorde migratie en 
mobiliteit van mensen faciliteren, onder meer door de uit-
voering van een gepland en goed beheerd migratiebeleid

SDG 13 Neem dringend actie om de klimaatveran-
dering en haar impact te bestrijden

13.1. De veerkracht en het aanpassingsvermogen 
versterken van met klimaat in verband te brengen ge-
varen en natuurrampen in alle landen

13.2. Maatregelen inzake klimaatverandering integre-
ren in nationale beleidslijnen, strategieën en planning.

13.3. De opvoeding, bewustwording en de menselijke 
en institutionele capaciteit verbeteren met betrekking tot 

7.2. Accroître nettement la part de l’énergie renouve-
lable dans le bouquet énergétique mondial d’ici à 2030

ODD 8 Promouvoir une croissance économique sou-
tenue, partagée et durable, le plein emploi productif et 
un travail décent pour tous

8.5. Parvenir au plein emploi productif et garantir à 
toutes les femmes et à tous les hommes, y compris les 
jeunes et les personnes handicapées, un travail décent 
et un salaire égal pour un travail de valeur égale

8.6. Réduire considérablement la proportion de jeunes 
non scolarisés et sans emploi ni formation

8.8. Défendre les droits des travailleurs, promouvoir 
la sécurité sur le lieu de travail et assurer la protection 
de tous les travailleurs, y compris les migrants, en par-
ticulier les femmes, et ceux qui ont un emploi précaire

8.10. Renforcer la capacité des institutions financières 
nationales de favoriser et généraliser l’accès de tous 
aux services bancaires et financiers et aux services 
d’assurance

ODD 10 Réduire les inégalités dans les pays et d’un 
pays à l’autre

10.2. Autonomiser toutes les personnes et favoriser 
leur intégration sociale, économique et politique, indé-
pendamment de leur âge, de leur sexe, de leur handicap, 
de leur race, de leur appartenance ethnique, de leurs 
origines, de leur religion ou de leur statut économique 
ou autre

10.7. Faciliter la migration et la mobilité de façon 
ordonnée, sans danger, régulière et responsable, notam-
ment par la mise en œuvre de politiques de migration 
planifiées et bien gérées

ODD 13 Prendre d’urgence des mesures pour lutter 
contre les changements climatiques et leurs répercussions

13.1. Renforcer, dans tous les pays, la résilience et 
les capacités d’adaptation face aux aléas climatiques 
et aux catastrophes naturelles liées au climat

13.2. Incorporer des mesures relatives aux change-
ments climatiques dans les politiques, les stratégies et 
la planification nationales

13.3. Améliorer l’éducation, la sensibilisation et les 
capacités individuelles et institutionnelles en ce qui 
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mitigatie, adaptatie, impactver-mindering en vroegtijdige 
waarschuwing inzake klimaatverandering

13.a De verbintenis uitvoeren die door de ontwik-
kelde landen in het kader van het Raamverdrag van de 
Verenigde Naties inzake Klimaatverandering genomen 
werd omtrent de doelstelling om tegen 2020 gezamen-
lijk jaarlijks $ 100 miljard bijeen te brengen uit allerlei 
bronnen, om tegemoet te komen aan de behoeften van 
de ontwikkelingslanden in de context van aanzienlijke 
mitigatieacties en van transparantie inzake implementatie, 
en om door deze kapitalisatie het Groene Klimaatfonds 
zo snel mogelijk volledig operationeel te maken

13.b Mechanismen promoten om de capaciteit te 
vergroten in het kader van doeltreffende aan klimaat-
verandering gekoppelde planning en beheer in de minst 
ontwikkelde landen en de kleine eilandstaten in ontwik-
keling, waarbij ook wordt gefocust op vrouwen, jongeren 
en lokale en gemarginaliseerde gemeenschappen

SDG 15 Bescherm, herstel en bevorder het duurzaam 
gebruik van ecosystemen op het vasteland, beheer 
bossen duurzaam, bestrijd woestijnvorming, stop land-
degradatie en draai het terug en roep het verlies aan 
biodiversiteit een halt toe

15.1. Het behoud, herstel en het duurzaam gebruik 
van terrestrische en inlandse zoetwaterecosystemen 
en hun diensten waarborgen, in het bijzonder bossen, 
moeraslanden, bergen en droge gebieden, in lijn met 
de verplichtingen van de internationale overeenkomsten

15.2. De implementatie bevorderen van het duurzaam 
beheer van alle soorten bossen, de ontbossing een halt 
toeroepen, verloederde bossen herstellen en op duurzame 
manier bebossing en herbebossing mondiaal opvoeren

15.3. De woestijnvorming tegengaan, aangetast 
land en gedegradeerde bodem herstellen, ook land 
dat wordt aangetast door woestijnvorming, droogte en 
overstromingen, en streven naar een wereld die qua 
landdegradatie neutraal is

15.5. Dringende en doortastende actie ondernemen 
om de aftakeling in te perken van natuurlijke leefgebie-
den, het verlies van biodiversiteit een halt toe te roepen 
en de met uitsterven bedreigde soorten te beschermen 
en hun uitsterven te voorkomen

15.9. Ecosysteem- en biodiversiteitswaarden in-
tegreren in nationale en plaatselijke planning, 

concerne l’adaptation aux changements climatiques, 
l’atténuation de leurs effets et la réduction de leur impact 
et les systèmes d’alerte rapide

13.a Mettre en œuvre l’engagement que les pays 
développés parties à la Convention-cadre des Nations 
Unies sur les changements climatiques ont pris de 
mobiliser ensemble auprès de multiples sources 100 mil-
liards de dollars des États-Unis par an d’ici à 2020 pour 
répondre aux besoins des pays en développement en 
ce qui concerne les mesures concrètes d’atténuation 
et la transparence de leur mise en œuvre et rendre le 
Fonds vert pour le climat pleinement opérationnel en le 
dotant dans les plus brefs délais des moyens financiers 
nécessaires

13.b Promouvoir des mécanismes de renforcement 
des capacités afin que les pays les moins avancés et 
les petits États insulaires en développement se dotent 
de moyens efficaces de planification et de gestion pour 
faire face aux changements climatiques, l’accent étant 
mis notamment sur les femmes, les jeunes, la population 
locale et les groupes marginalisés

ODD 15 Préserver et restaurer les écosystèmes ter-
restres, en veillant à les exploiter de façon durable, gérer 
durablement les forêts, lutter contre la désertification, 
enrayer et inverser le processus de dégradation des 
sols et mettre fin à l’appauvrissement de la biodiversité

15.1. garantir la préservation, la restauration et l’ex-
ploitation durable des écosystèmes terrestres et des 
écosystèmes d’eau douce et des services connexes, en 
particulier les forêts, les zones humides, les montagnes 
et les zones arides, conformément aux obligations 
découlant des accords internationaux

15.2. Promouvoir la gestion durable de tous les types 
de forêt, mettre un terme à la déforestation, restaurer 
les forêts dégradées et accroître considérablement le 
boisement et le reboisement au niveau mondial

15.3. Lutter contre la désertification, restaurer les 
terres et sols dégradés, notamment les terres touchées 
par la désertification, la sécheresse et les inondations, 
et s’efforcer de parvenir à un monde neutre en matière 
de dégradation des terres

15.5. Prendre d’urgence des mesures énergiques 
pour réduire la dégradation du milieu naturel, mettre un 
terme à l’appauvrissement de la biodiversité et protéger 
les espèces menacées et prévenir leur extinction

15.9. Intégrer les valeurs des écosystèmes et de la 
biodiversité dans la planification nationale et locale, 
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ontwikkelingsprocessen, strategieën en plannen inzake 
armoedebestrijding

SDG 16 Bevorder vreedzame en inclusieve samenle-
vingen met het oog op duurzame ontwikkeling, verzeker 
toegang tot justitie voor iedereen en bouw op alle ni-
veaus doeltreffende, verantwoordelijke en toegankelijke 
instellingen uit

16.6. Doeltreffende, verantwoordelijke en transparante 
instellingen ontwikkelen op alle niveaus

SDG 17 Versterk de implementatiemiddelen en re-
vitaliseer het wereldwijd partnerschap voor duurzame 
ontwikkeling

17.1. Versterken van de binnenlandse middelenmobi-
lisatie (DRM), ook via internationale steun aan ontwikke-
lingslanden, om de binnenlandse capaciteit te verbeteren 
voor het innen van belastingen en andere inkomsten

17.2. Ontwikkelde landen dienen ten volle hun ver-
bintenissen aangaande officiële ontwikkelingshulp te 
implementeren, waaronder ook de verbintenis van vele 
ontwikkelde landen om 0,7 % van het bruto nationaal 
inkomen te besteden aan officiële ontwikkelingshulp voor 
ontwikkelingslanden (ODA/GNI) en 0,15 % tot 0,20 % 
ontwikkelingshulp aan de minst ontwikkelde landen

17.3. Bijkomende financiële middelen voor ontwik-
kelingslanden mobiliseren vanuit verschillende bronnen

17.4. Ontwikkelingslanden bijstaan in hun streven 
naar schuldhoudbaarheid op lange termijn via gecoör-
dineerde beleidslijnen waarbij aandacht wordt besteed 
aan het aanmoedigen van de schuldfinanciering, de 
schuldverlichting en de schuldherstructurering, indien 
van toepassing, en de externe schuld aanpakken van 
arme landen met een grote schuldenlast om hun schul-
dencrisis in te perken

17.5. Regelingen goedkeuren en uitvoeren die investe-
ringen in de minst ontwikkelde landen moeten bevorderen

17.14. Beleidscoherentie voor duurzame ontwikkeling 
versterken

De minister van Ontwikkelingssamenwerking,

Meryame KITIR

dans les mécanismes de développement et dans les 
stratégies de réduction de la pauvreté

ODD 16 Promouvoir l’avènement de sociétés paci-
fiques et inclusives aux fins du développement durable, 
assurer l’accès de tous à la justice et mettre en place, à 
tous les niveaux, des institutions efficaces, responsables 
et ouvertes à tous

16.6. Mettre en place des institutions efficaces, res-
ponsables et transparentes à tous les niveaux

ODD 17 Renforcer les moyens de mettre en œuvre le 
Partenariat mondial pour le développement et le revitaliser

17.1. Améliorer, notamment grâce à l’aide interna-
tionale aux pays en développement, la mobilisation de 
ressources nationales en vue de renforcer les capacités 
nationales de collecte de l’impôt et d’autres recettes

17.2. Faire en sorte que les pays développés honorent 
tous leurs engagements en matière d’aide publique 
au développement, notamment celui pris par nombre 
d’entre eux de consacrer 0,7 % de leur revenu national 
brut à l’aide aux pays en développement (APD/PNB) 
et entre 0,15 % et 0,20 % à l’aide aux pays les moins 
avancés

17.3. Mobiliser des ressources financières supplé-
mentaires de diverses provenances en faveur des pays 
en développement

17.4. Aider les pays en développement à assurer la 
viabilité à long terme de leur dette au moyen de poli-
tiques concertées visant à favoriser le financement de 
la dette, son allègement ou sa restructuration, selon le 
cas, et réduire le surendettement en réglant le problème 
de la dette extérieure des pays pauvres très endettés

17.5. Adopter et mettre en œuvre des dispositifs visant 
à encourager l’investissement en faveur des pays les 
moins avancés

17.14. Renforcer la cohérence des politiques de déve-
loppement durable

La ministre de la Coopération au Développement,

Meryame KITIR
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